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A I  E L M Ú L T  H É T
EURÓPA arra figyelmezteti az Egyesült Államokat, 

hogy ne akadályozza a kelet-nyugati kereskedelmet. Az 
NSZK-t és a nyugat-európai szövetségesekét ingerli, 
hogy az amerikaiak megpróbálják jelentősen visszafog­
ni a szocialista országokba irányuló technológiai ex­
portot. A The Washington Post írta ezt, azt fejtegetve, 
hogy az alig két éve kirobbant földgázcsővita után a 

: jelenlegi ellentét azt tükrözi, az európaiakat aggasztja 
■ saját gazdaságuk lassú fellendülése, s szeretnék helyre­
állítani az enyhülést akkor, Amikor a fegyverzetkorlá­
tozásnak nem éppen kedvezők a kilátásai. Az amerikai 
lap úgy véli, hogy. miközben Moszkva és Washington 
kapcsolatai nem javulnak, az öreg kontinens kisebb 
államai előreléptek a. feszültség csökkentésében, a ke­
let-nyugati; párbeszéd "fenntartásában. A politikai ősz- 
széfüggéseket is elemzi a The Washington Post, amidőn 
a bonni véleményt idézve kifejti, hogy „a szövetségesek 
teljesítették kötelezettségeiket, keresztülvitték a raké­
ták telepítését, így most Washingtonnak kellene segí­
tenie az európaiak igényét arra, hogy több árut és tech­
nológiát adhassanak el a Keletnek”.

A DIPLOMÁCIÁI KÉSZSÉGET hangsúlyozta egy má­
sik cikkében a már idézett újság. „A korábbi washing­
toni kormányzatok a háború után a fegyverzet növe­
lésére irányuló erőfeszítéseiket összekapcsolták azzal, 
hogy diplomáciai eszközökkel kísérleteket tettek a ka­
tonai versengés megfékezésére vagy szabályozására” 
— írta a Post, amely Eisenhowertől Carterig felsorolja, 
milyen megállapodások születtek a korábbi elnökök 
idején. A reagani irányítás viszont az Egyesült Álla­
mok legnagyobb szabású katonai fejlesztését hajtotta 
végre békeidőben, s két évtized óta első ízben szakad­
tak meg teljesen a nukleáris fegyverek ellenőrzéséről 
folytatott tárgyalások a világ két legerősebb nemzete 
között. A. lap szerint a washingtoni magatartás „drá­
maian, eltér” a demokrata, illetve , a republikánus elő­
dökétől, és föltehetően fontos kérdés lesz az elnökvá­
lasztási hadjáratban is. Haig volt külügyminisztert 
idézve.a cikk leszögezi, hogy az amerikai fél a külön­
böző leszerelési fórumokon eleve elfogadhatatlan és in­
dokolatlan követelésekkel lépett fel. A jövő nehézsé­
geire utava a The Washington Post megjegyzi, hogy az 
Egyesült Államok olyan új fegyverkezési programokat 
határozott el, amelyek lehetetlenné teszik az esetleges 
egyezmények ellenőrzését.

A NATO BAKÉTATELEPÍTÉSRÖL és a Varsói Szer- 
ződés válaszlépéseiről, fejtette ki véleményét Egon Bahr. 
Az SPD vezető . személyisége nyilatkozatában azt han­
goztatta, hogy ezén intézkedések nyomán nem növeke­
dett az NSZK biztonsága. A jelenlegi bonni kormány­
nak kellene lépéseket tennie azért, hogy a helyzet ja­
vuljon. Mint jelezte, az atlanti szövetségben a bonni 
diplomácia megtalálhatná a módját annak, hogyan ösz­
tökélje tárgyalásokra és megegyezésre partnereit. Erich 
Honecker szeptemberre tervezett útjáról azt mondta 
Bahr, hogy ezen a találkozón megvitatható, mit tehet 

,a két német állam az erőszakról való lemondás elvének 
, az elfogadtatásáért.

MAROKKO ÉS LÍBIA szerződést kötött, amelynek 
értelmében a két. ország államszövetségre lép égymás- 
sal. A megállapodást rögzítő közös közleményt a MAP, 
a marokkói hivatalos hírügynökség hozta nyilvánosság­
ra. A közlemény szerinti a szerződés csak akkor lép 
életbe, „ha mindkét ország népe, a helyi eljárásnak 
megfelelően, jóváhagyja azt”. Marokkói illetékesek sze­
rint a szerződést népszavazásra bocsátják. A szerződést 

, II. Hasszán marokkói király és Moamer el-Kadhafi ez­
redes, a líbiai forradalom vezetője hétfőn írta alá a 

; marokkói Udzsdában.
A szerződés, megkötéséről .kiadott közlemény kiemeli, 

hogy az államszövetség megteremtésével II. Hasszán és 
Kadhafi a kétoldalú kapcsolatok megszilárdítására . és 
az arab népek, egységének szorosabbra fűzésére törek­
szik. A közlemény nem részletezi, hogy a politikai-tár­
sadalmi berendezkedést és a külpolitikai irányvonalat 
tekintve, egymástól nagymértékben eltérő két észak-af­
rikai arab állam szövetsége milyen konkrét formát öl­
tene. A bejelentés mindenesetre a két ország között 
több éven át tartott feszültség után tavaly megindult 
békülési folyamat látványos megnyilvánulásaként érté­
kelhető.

FRANCIA GONDOK. Olcsóbbá tétté köleseméit az 
egyik legnagyobb francia bank, a Banque Nationale 
de Paris. Lépése azon. intézkedések sorába illeszkedik, 
amelyekkel fokozottabb mozgásra próbálják bírni a 
gyengélkedő nemzetgazdaságot. A legfrissebb hivatalos 
statisztika szerint ugyanis Franciaország nemzeti össz­
terméké az idei év második negyedében — 1982 óta 
először — ismét csökkent.

MEGNYÍLT A TENGERJOGI KONVENCIÓ előírá­
sainak gyakorlati megvalósításával foglalkozó előkészí­
tő bizottság rpásodik ülésszaka. A genfi tanácskozáson 

. a. résztvevők megvitatják a tengerjogi konvenció élet- 
beléptetésével kapcsolatos kérdéseket. A világ óceán­
jainak használatát és a tengerfenék kiaknázását szabá­
lyozó tengerjogi konvenciót eddig százharmincnégy ál­
lam írta . alá, de a tőkés országok egy csoportja mind­
eddig nem fogadta el.

Az ülésen a fejlődő országokat tömörítő 77-ek cso­
portja elítélte a nyolc nyugati állam _ magatartását, 
hangsúlyozva, hogy megállapodásuk jogtalan, ellent­
mond a konvenciónak.

O la s z o r s z á g

Kormányzás a
Hetekig tartó válsághangulat 

után zárta le első esztendejét 
az olasz kormány. Mintha a 
párizsi városcímerben olvas­
ható jelmondat érvényesült 
volna itáliai vonatkozásban: 
„Himbálódzik, de nem süly- 
lyed el.” Kérdéses azon­
ban, hogy a szocialista párti 
miniszterelnök, Bettinó Craxi 
„hajója” — amelyen Öt part,, a 
szocialisták, kereszténydemok­
raták, szociáldemokraták, li­
berálisok és. a köztársaságiak 
képviselői foglalnak helyet — 
kiállja-e az őszi viharokat? 
A válsághangulatnak komoly 
és valószínűleg tovább ható 
okai voltak. Közülük az a leg­
súlyosabb, amely, az olasz vá­
lasztók véleménynyilvánításá­
ban mutatkozott meg. Június 
17-én — mint ismeretes — a 
strassbourgi európai parlament 
tagjainak megválasztásakor 
az ellenzékben levő Olasz 
Kommunista Párt' előretört, 
megelőzte a sok évtizedig ve­
zető helyet elfoglaló keresz­
ténydemokrata pártot. Ésszerű 
lett volna ebből levonni a rég­
óta esedékes következtetést; a 
kommunisták nélkül nem lehet 
Olaszországot kormányozni. 
Világosabban szólva: az OKP 
nélkül nem lehetséges a még 
mindig tornyosuló gazda­
sági, társadalmi bajokat, az 
inflációt, munkanélküliséget, 
költségvetési hiányt, erkölcsi 
válságot orvosolni.

Az. ösák természetes,. hogy a. 
kommunisták hangsúlyozottan 
jelentették ki, hogy a Craxi- 
kormánynak le kell mondania. 
Feltűnő Volt azonban, hogy ha 
nem is ilyen nyíltan, még gaz­
dasági körökben is meggondo­
lásra,., sőt következtetések le­
vonására késztetett a júniusi 
választási eredmény. A Gyár­
iparosok Szövetsége, a Con- 
findustrial elnökhelyettesé, De 
Benedétti. mondotta: „Nem le­
het kormányozni minden, hár-,

- madik olasz ellenére.”
Szélesebb alapokon nyugvó 

kormány keli — ez az igény 
sokszor kapott hangot az el­
múlt hetekben. Volt olyan el­
képzelés, nevezzük inkább ta­
lálgatásnak, hogy nem kellene 
bevonni valamilyen formában 
a kommunistákat az ország 
irányításába? Az elképze­
lés, bármelyik változatát te­
kintve is, emlékeztetett a „tör­
ténelmi kompromisszumra”, 
amelyet jó 10 évvel ezelőtt a 
Kommunista Párt hirdetett 
meg. Együttműködési készsé­
get jelentett a keresztényde­
mokratákkal. Bizonyos mér­
tékű megvalósítása volt, hogy 
néhány érig a keresztényde­
mokrata kormány élvezte a 
legnagyobb baloldali párt 
külső, vagyis parlamenti támo­
gatását.,

A formula azonban -csődöt 
mondott, mert az egyszínű 
kormány képtelen volt haté­
kony irányításra. A történelmi 
kompromisszumnak ellent­
mondott a kereszténydemok­
rata párt sok évtizedes rossz 
beidegződésé. Ezután hirdette 

. meg a teljesen ellenzékbe vo­
nult kommunista párt a „bal­
oldali alternatívát”. Azt a kor­
mányzási változatot, amely 
szerint a kommunisták, a bal­
oldali pártokkal, elsősorban a 
szocialista párttal karöltve 
fogják kézbe a kormányrudat 
“ Z azonban a mindinkább 
jobbra tolódó szocialista párt 
magatartasa miatt nem való­
sult meg, Bettino Craxi a ke­
reszténydemokratákkal és a
többi kisebb párttal együttmű­
ködve érte . el régi, célját: el­
nökletével alakult meg egy éve 
a koalíció.
. Mindemellett a - kommunis­

ták továbbra sem mondanak 
le a báioldali alternatíváról 
Nem hozptt változást, ebben a 
a Berlinguer halála után Ales­
sandro Natta főtitkárrá vá­
lasztása sem. A párt központi

vizem
bizottsága ugyanis az addigi 
politika folytatása mellett fog­
lalt állást. A történelmi komp­
romisszumra való utalásokkal 
szemben világosan megmon­
dotta, hogy nincs visszatérés 
a múlthoz.

A Craxi kormány lemondá­
sának követelése nemcsak a 
június 17-i választások követ­
keztében hangzott el. Habár 
nem sok kormány érte meg 
Olaszországban az egyeszten- 
dős fennmaradást, a Craxi-ka- 
binet mégsem mondható szi­
lárdnak. Az egyes pártok kö­
zött a kormányon belül állan­
dóak voltak a késhegyig menő 
viták. A kereszténydemokrata 
párt köreiben fájdalmasan vi­
selik, hogy nem az ő emberük 
áll a kormány élén.

Maga a miniszterelnök, ezt 
lekicsinyelve, inkább azt tar­
totta válságot előidéző mozza­
natnak, hogy a vizsgálatok 
megerősítették: egyik minisz­
tere, Pietro Longo, a Szociál­
demokrata Párt főtitkára ösz- 
szeesküvőnek minősült. (Tagja 
völt a szabadkőműves páholy­
nak álcázott P-2-nek, amely a 
hírhedt, fasiszta múltú Licio 
Gelli vezetésévei árnyékkor­
mányként szinte alvilági befo­
lyást gyakorolt az olasz poli­
tikai, gazdasági és katonai ve­
zető körökre.) Ezt a válságot 
úgy hidalták át, hogy Longo 
lemondott, helyére Pierluigi 
Romitát nevezték ki, akinek 
miniszteri posztját viszont a 
3.7 éves Carlo Vizzini fogr 
lá lta e L "  l

Noha mondta, maga Craxi 
sem hitte komolyan, hogy e 
személycserével kiküszöbölte a 
kormányválság lehetőségét.
A Longo-üggyel jelentős er­
kölcsi veszteség érte csapatát

Egy év alatt elért eredmé­
nyei sem voltak elegendőek a 
belső viták feloldására. Ezért 
tartotta szükségesnek, hogy a 
ikoalíciós pártok vezetőivel új 
dokumentumot, az együttmű­
ködés és a kormányprogram 
új okmányát dolgozza ki. Ez­
zel lépett a parlament elé. 
De, hogy elejét vegye á rész­
letszavazásban várható esetle­
ges kudarcoknak, rögtön felve­
tette a bizalmi kérdést, s en­
nek során a kormánypártok a 
megegyezés lényegének értel­
mében a kabinet maradására 
szavaztak.

A megfigyelők általában ké­
telkednek abban, hogy a koa­
líció elviseli majd a megpró­
báltatásokat. Mert viták vár­
hatók. Például a Köztársasági 
Párthoz tartozó pénzügymi­
niszter, Bruno Visenti.ni sze­
rint az adócsalások ellen le­
hetetlen küzdeni, ha a kor­
mánytöbbség nem támogatja. 
Ami a társadalmi küzdelmeket 
illeti, a Craxi-kormány nehe­
zebb helyzetben lesz, mint ed­
dig. Épített ugyanis a szak- 
szervezeteken belüli ellenté­
tekre (szocialisták kontra 
kommunisták), de ezek az el­
lentétek eljutották az enyhü­
léshez. S nyilván tovább hat 
a júniusi választások eredmé­
nye is, a tömegtámogatással 
megerősödött kommunista párt 
szavát komolyan kell venni.
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Igazi tárgyalási készségre van szükség
Csernyenko a szovjet—amerikai kapcsolatokról

A szovjet vezetés megítélése 
szerint az amerikai kormány­
zat részéről nemcsak szépen 
hangzó szavakra, hanem konk­
rét tettekre van szükség ah­
hoz, hogy normalizálódjanak 
a két ország közötti kapcsola­
tok — állapítja meg Konsztan- 
tyin Csernyenko, az SZKP KB 
főtitkára, a Szovjetunió Leg­
felsőbb Tanácsa Elnökségének 
elnöke Sean Macbride-hoz, a 
Lenin- és Nobel-békedíjas, ne­
ves ír, közéleti személyiséghez 
intézett üzenetében.

Csernyenko Macbride-nak 
arra a közelmúltban írt level 
..lére válaszolt, amely a szov­
jet-amerikai kapcsolatok ala­
kulásával, a leszerelés kérdé­
seivel foglalkozik.

A Moszkvában közzétett vá­
laszában Konsztantyin Cser­
nyenko vitába száll Macbride 
levelének azzal a megállapí­
tásával, hogy Reagan elnöknek 
a nukleáris háború értelmet­
lenségéről, a nukleáris fegyve­
rek megsemmisítésének szük­
ségességéről® a közelmúltban 
tett kijelentései „megnyitják 
az u tat' a komoly tárgyalások 
előtt”. Amerikai részről — em­
lékeztet . rá a szovjet ve­
zető — szavakban korábban 
sem volt hiány, ám a washing­
toni kormányzat valamennyi 
lépése ellentmondott és ellent­

mond a tárgyalási készségnek, 
á  kapcsolatok ' javításának 
.szándékát hangoztató kijelen­
téseinek. Ennek az amerikai 
álláspontnak a megváltozásá­
ról jelenleg sincs szó.

A Szovjetunió több ízben ki­
nyilvánította, hogy jó kapcso­
latokra törekszik az Egyesült 
Államokkal — hangsúlyozza 
Konsztantyin Csernyenko.’ Eh­
hez azonban mindkét .fél,, ré­
széről megfelelő akaratra' van 
szükség. Szovjet részről ezért 
úgy vélik, hogy . csakis az ame­
rikai' kormányzat konkrét lé­
pései, nem pedig pusztán, sza­
vai tehetik, lehetővé a két’ÖN 
szág viszonyának normalizá­
lását.

Macbridé hasonló tartalmú 
levelet küldött Reagan ame­
rikai elnöknek is. Válaszában 
Reagan elnök újólag azt han­
goztatta, hogy „a - konstruktív 
tárgyalások és a leszerelés 
híve”. Megismételte azt az el­
múlt hónapokban többször el­
hangzott, .kijelentését is, hogy 
kész találkozni Csernyenko» 
val, „ha á találkozót megfe­
lelően előkészítik és ha : az 
hozzájárulhat az amerikai­
szovjet kapcsolatok javulásá­
hoz”. Konkrét javaslatok 
azonban ezúttal sem hangzot­
tak el részéről.’ -

A világűr demilitarizálása

A  TASZSZ az amerikai álláspontról
Az amerikai elnökválasztás 

közeledtével a washingtoni 
kormányzat hivatalos képvi­
selői egyetlen propagandafo­
gást sem hagynak ki annak ér­
dekében, hogy a világűr de- 
militárizálásával kapcsolatos 
igazi hivatalos amerikai állás- 
foglalást illetően bizonytalan­
ságban tartsák az ország köz­
véleményét — írja a szovjet 
hírügynökség kommentárjá­
ban. A cikk rámutat:

A kormányzat hivatalos 
tisztségviselői hol azt állítják, 
hogy az amerikai álláspontot 
állítólag egyetlen milliméter 
választja el a tárgyalások jel­
legére és méretére vonatkozó 
szovjet javaslatok elfogadásá­
tól, hol pedig annak adnak 
hangot, hogy Reagan elnök 
„nagy kiábrándultsággal” fo-

Kibővített jogkör
Kibővített külkereskedelmi 

jogkört kapott az a N14 kínai 
tengerparti város, amelyet 
nemrégiben megnyitottak a 
küföldi beruházók: előtt. Ezek 
a városok a jövőben saját ha­
táskörükben bírálják el a kül­
földi cégekkel .létesítendő ve­
gyes vállalatokra vonatkozó 
kérelmeket, s a mindenkori 
városi vezetés engedélyezi a 
vegyes vállalkozásokhoz szük­
séges beruházási javak im­
portját is. Felhatalmazást kap-, 
tak az Államtanácstól arra

is, hogy saját szakértői csopor­
tokat küldjenek külföldre és az 
ottani vállalatokkal tárgyalá­
sokat folytassanak.

Hasonló külkereskedelmi jo­
gokat eddig csak az a főként 
Makaó és Hongkong körül el­
terülő négy különleges f xz- 
dasági övezet élvezett, amelyet 
már évekkel ezelőtt a külföldi 
beruházók fogadására rendez­
tek be. Az itt kipróbált adó- 
és vámelőírásokat alkalmazzák 
a tengerparti városokban is,

gadta a szovjet kezdeményezé­
seket. A helyzetből ítélve — 
folytatódik a kommentár — 
Washingtont most nem any- 
nyira az foglalkoztatja, hogy 
miként kezdjenek tárgyalások­
ba a kozmikus térség militari- 
zálásának megakadályozásáról, 
mint inkább az, hogy minél ki­
sebb politikai presztízsveszte­
séggel hiúsítsák meg a tárgya­
lásokat, sőt, a Szovjetuniót te­
gyék felelőssé ezért. ;

A kommentár szerzője a to­
vábbiakban Charles Gábrielt, 
az amerikai légierő vezérkari 
főnökét idézi, aki a képviselő­
ház egyik albizottságának zárt 
ülésén nyíltan . kijelentette: 
’’kozmikus potenciálunkra 
szükségünk yap”. A Reagan, 
kormányzat — mint ismeretes 
—_ kétszeresére növelte az elő­
irányzatokat a műholdroin- 
boló fegyverek amerikai prog­
ramjára, és úgy tűnik, hogy 
szilárdan eltökélté ennek a 
programnak a megvalósítását.

A szovjet hírügynökség meg­
állapítja: az. Egyesült Államok 
hivatalos köreiben' jelenleg 
makacsul tartja, magát az a 
bizarr javaslat, hogy kössenek 
a Szovjetunióval „korlátozott 
megállapodást a műholdak 
mozgásának szabályairól”. En. 
nek a „KRESZ-szabályzatnak’* 
nyilvánvalóan az lenne a ren­
deltetése, hogy a világűr demi- 
ütarizálásának eszméje mel­
letti _ washingtoni elkötelezeti- 
seg illúzióját keltse a közvéle­
ményben*
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A Fővárosi Tanács az 
’ idén 216 új általános isko- 
■ lai tanterem felépítését, ter­

vezte, de ennél több, össze­
sen 222 készül el. Ebből 
százötvenet átadnak a tan­
év megkezdéséig, a többit 
az év végéig. A középisko- 

. Iák szeptemberig 52 tante-. 
remmel gazdagodnak, to­
vábbi 12 pedig decemberig 
készül el. A szakközép- és 
szakmunkásképző iskolák 
200 új tanulói munkahelyet 
kapnak. Az óvodákban 
szentembertől a tavalyinál 
1400-zal . több gyermeket 

. tudnak fogadni, kilencszá- 
zan pedig a tanévkezdés­
kor elfoglalhatják helyü­
ket.

Az általános iskolák épí­
tésének műszaki készültsé.

’ gi foka gyakorlatilag tel­
jes. Az iskolakezdésnél te- 

' hát elkerülhetők e zavarok, 
de jó néhány pedagógus- 

. nak, s szülőnek és gyer­
meknek . alkalmazkodnia 
kell az átmeneti szűkösebb 
helyzethez. Ahol ugyanis 
építkezés, felújítás folyik,

, ott alkalmi tantermekben 
tart egy ideig a tanítás. A 
kerületek már értesítették 
a szülőket az intézkedések­
ről.

Az általános iskolák fej­
lesztésére 450 millió, az 
óvodákra 120 millió forint 
jutott az idén a főváros­
ban. Nem javult az építke­
zések, felújítások kivitele­
zésének minősége, követke­
ző lépésként ennek javítá­
sára szeretné rákényszerí­
teni a kivitelezőket a Fő­
városi Tanács.

' Csongrád megyében a 
nagyarányú építés ellenére 
is az általános és a közép- 

- iskolákban is zsúfoltak 
lesznek a tantermek az őszi 
tanévkezdéskor. A. VI. öt­
éves tervben megépítendő 

. 152 .tanteremből eddig. .82 
készült el." Ä megyei szer­
vek nagy- erőfeszítéseket 
tesznek, hogy a hátralévő 

• időben a hiányzó 70 iskola.
. terem elkészüljön, és idő- 

.Svtoen az oktatás.szolgálatá­
éb a  állhasson. Az idén 40 

általános iskolai tantermet 
kellene átadni, ebből Sze­
geden és Szentesén egy-egy 
16 tantermes iskolát; Kis­
teleken és Hódmezővásár­
helyen 4—4 tanteremmel 
bővül egy-egy régi iskola. 
Szeged-Rókusön egy 150, 
Sándorfalván pedig egy 75 

. férőhelyes óvoda mielőbbi 
befejezésében reményked­
nek az illetékesek.

Az iskolák felújítására 
60, karbantartására pe­
dig 30 millió forint áll 

. rendelkezésre. A felújítás 
változatlanul gondot okoz,

. kivált a fűtéskorszerűsítés.
, Az idén valamivel jobban 

haladnák ezek a munkák, 
de nem valószínű, hogy 
mindenhol befejeződnek a 

■< tanév kezdetére.
Az oktatási eszközök 

gyarapítására és korszerű­
sítésére több mint 5 mil­
lió forintot használhatnak 
fel az általános és középis-

Filisa készül

kólák, a szakmunkásképzés 
feltételeit pedig 3 millió 
300 ezer forint értékű esz­
közzel javíthatják.

Hajdú-Bihar megyében 
elsősorban a megyeszékhe­
lyeken okoz gondot a böl­
csőde: férőhely ugyan van 
elegendő, de nem ott, ahol 
a kisgyermekek élnek. Pél­
dául Debrecen legújabb la­
kótelepén, Tócóskertben, a 
megüresedett 30 bölcsődei 
helyre több mint 200 kis­
gyermek „jelentkezett”. A 
városi tanács a szülői? 
munkahelyének útvonalába 
eső bölcsődékben tudja 
csak elhelyezni a gyerme­
keket, a kicsiket — ellen­
tétben az óvodásokkal — 
nem szállítják autóbuszok­
kal.

Az óvodai ellátással — a 
korábbi időszak társadalmi 
akcióinak köszönhetően — 
nincs különösebb baj sem 
Debrecenben, sem a megye 
többi településén. A lakó­
telepeken. ugyan kevés a 
férőhely, de a városköz­
pontban, a kertségekben 
van szabad kapacitás.

Debrecenben a VI. ötéves 
tervben 155 általános isko­
lai tanterem építését irá­
nyozták elő, s ebből eddig 
az időarányos 94 helyett 
csak 88 készült el, ráadá­
sul egyéb ok — középisko­
la-alapítás — miatt 14 tan­
terem megszűnt. A város 
csaknem 25 ezer általános 
iskolása 804 tanulócsoport­
ban és" 662 osztályteremben 
tanulhat. A megye több 
településén a Hajdú me­
gyei Állami Építőipari Vál­
lalat panelszerkezetű, úgy­
nevezett Hajdúváz-típusú 
iskolát épített; ezek több 
célú Hasznosításra alkal­
masak. De rtiost már nem is 
a megépültekkel, hanem a 
még njggépülésre várókkal 
van gond,” mert a tanácsi 
szerveknek ̂ kevés a pénzük ’ 
erre.

★
Győrött az új tanévben' 

a korábbiaknál1 népesebb 
iskolás korosztályok miatt 
különböző- átszervezésekre 
kerül sor, A város egyik 
kerületében általános isko­
lai célokra vesznek igény­
be óvodát, mivel, a férőhe­
lyeket így jobban ki tud­
ják használni. Győrött 
egyébként minden óvodai 
és bölcsődei igényt ki tud­
nak elégíteni. A szülők egy 
részének legfeljebb arra 
kell vállalkoznia, hogy a 
lakóhelyüktől 2—3 kilomé­
teres távolságra vigyék 
gyermekeiket.

A városi tanács már 
döntött arról, hogy a fel­
szabaduló épületeket, tan­
termeket az új igényeknek 
megfelelően kell hasznosí­
tani. Így a felújított Kun 
Béla Általános Iskola négy 
tantermében az ősszel köz- 
gazdasági szakközépiskolá­
sak kezdik meg a tanulást.
A két iskola néhány perces 
sétára van egymástól.

a  H ils liá lsó l
. Születőben a Biblia fősze­

replői Jankovics Marcell asz­
talán. Sőt, több epizód képes 
forgatókönyve átkelt már az 
óceánon, s eljutott a kanadai 
Sefel Pictures. International- 
hoz, amely a Pannónia Rajz-és 
•Animációs Stúdióval kooperá­
cióban készítené el a rajz­
filmváltozatot. A szerződés 
•aláírására előreláthatólag a 
nyár végén kerül sor. Ezt kö­
vetően októberben kerülhet 
sor a munkálatokra,

.— Évek óta dédelgetett vá­
gyam ez a film — mondja 
Jankovics Marcell. — 1977-
ben az Iskolatelevízió keresett 
még az ötlettel. Elkészítettük 
a képes forgatókönyvet, a fő- 

• hősök rajzfiguráit. Közben 
hozzákezdtem egész estét be­
töltő filmemhez, a „Fehérló 
fiá”-hoz, és. az minden perce­
met lekötötte. Bibliatervemről 
olvasva, az NSZK-ban élő Ra­
vasz Ákos filmkészítő közve­

títésével megkeresett a kana­
dai filmvállalat: programjuk­
ba felvették a rajzfilmváltozat 
elkészítését. Egy ottani köz­
vélemény-kutatás ugyanis azt 
mutatta: nagy érdeklődés előz­
né meg e film bemutatását.

— Hol tartanak a tárgyalá­
sok és a munka?

— A tervek szerint a film­
mel 1987 nyarára kell elké­
szülnünk Kétféle változatban 
dolgozzuk fel a bibliát : a tele­
vízió számára tizenkét, 25-25 
perces epizódban, a mozik 
számára pedig háromszor 90 
perces változatban. Ez utób­
biak címei: Genezis, Izrael 
Inri. A televíziós • epizódoké: 
Teremtés, Ősatyák, Testvérek, 
Izrael Egyiptomban, Kivonu­
lás, Bírák, Királyok, Próféták, 
Isten születése. Mester, Krisz­
tus király, Apokalipszis.

— Hány rpjz készül a film­
hez?

— Több mint 100 ezer.

A Ferihegyi repülőtér új szerelőműhelye

; E G S T -orssrágo lt

egy üliiiBÍákcklés
A KGST-tagországok együtt­

működésében az államközi és 
minisztériumok közötti meg­
állapodások mellett, mind na­
gyobb jelentőségűek a közvet­
len vállalati kapcsolatok. A 

^termelési kooperációk kiszéle­
sítését és továbbfejlesztését a 
KGST-országOk legutóbbi 
csúcsértekezletén az együttmű­
ködés egyik legfontosabb irá­
nyaként határozták meg. .En­
nek érdekében a tagországok 
elhatározták, hogy megterem­
tik a vállalatok közös tevé- 

1 kenységének feltételeit is.
G jó W ás k ö k s ö i ih e n

A Fegyver- és Gázkészülék­
gyár az NDK-beli dessaui gáz­
készülékgyárral abban állapo­
dott meg, hogy kölcsönösén 
átadják egymásnak olyan -ter­
mékeik gyártását, melyekét 
náluk eddig gazdaságtalanul 
készítettek, de a másik fél, 
adottságainál fogva, kifizetődő­
én állíthat . elő.; A szakosodási 
egyezmény alapján a magyar 
vállalat szállítja a cirkogejze- 
rek főbb részégységeit a 
dessaui gyárnak, ahol ezeket 
késztermékké szerelik össze.

Hasonlóképpen látja el a 
hazai piacot kis méretű víz­
melegítővel, a FÉG; ezek főbb 
részegységei az NDK-ból ér­
keznek, majd itthon állítják 
össze késztermékké. Mindkét 
vállalat, időről időre fejleszti 
a gyártásmegosztás keretében 
f  állított termékét, legutóbb 
1982-ben váltották fel korszerű 
típussal a régi konstrukciót,

ẑelebb pedig várhatóan 
1986—87-ben jelentkeznek ter­
mékük továbbfejlesztett válto­
zatával.

Kafzaszíal sorozatbán

A Villamos Automatika Fő­
vállalkozó és Gyártó Vállalat 
az NDK-beli Zeiss Művekkel 
közösen automatikus vezérlésű 
csillagászati távcsöveket ké­
szít. A beépített mikroszámí­
tógépbe a csillagásznak csak 
a megfigyelni kívánt égitest 
nevét, illetve jelzését kell be­
táplálnia; ezután már az auto­
matika keresi ki az égbolt 
koordinátarendszerében a csil­
lagot, majd gondoskodik arról, 
hogy Földünk mozgását is szá­
mításba véve, „rajta marad­
jon” a célon.

Eddig három ilyen berendel 
zést készítettek, melyekhez a 
vezérlést a Vilati, a gépészeti 
és optikai részeket pedig az 
NDK-beli partner szállította. 
A két vállalat munkájának 
másik eredménye az a már 
sorozatban gyártott rajzasztal, 
amely a hagyományos íróesz­
közök mellett fénysugárral is 
rajzol.

A vállalatok összefogásával 
a nehéz gazdasági viszonyok 
ellenére is jó lehetőség nyílik 
a jelentős szellemi és anyagi

ráfordítást igénylő kutatások­
ra, azok mielőbbi gyakorlati 
hasznosítására. A magyar gyá­
rak és intézmények eddig több 
mint kétezer tudományos-mű­
szaki együttműködési megál­
lapodást kötöttek szocialista 
országokbeli partnereikkel.

A Diósgyőri Gépgyár és a 
szovjetunióbeli Kábelipari Tu­
dományos Kutató Intézet 
munkatársai például a szovjet 
megrendelők igényeihez iga­
zodva közösen fejlesztik a kor­
szerű kábelgyártó, gépeket. A 
DIGÉP ezen termékeinek leg­
nagyobb vásárlója a Szov­
jetunió. Most éppen a te­
lefongyártó, illetve az érpáro­
sító automata gépsorok és 
az ugyancsak automatizált te­
lefonkábel-gyártó berendezé­
sek megalkotásán munkálkod­
nak.

Galliumüzem

Az Ajkai Timföldgyár kísér­
leti üzemében a szovjet kuta­
tók által kidolgozott olyan új 
technológia adaptálását kezd­
ték meg, amely egy igen ritka 
fém, a gallium előállítását kor­
szerűsíti. Az ehhez szükséges 
berendezések is a Szovjetunió­
ból érkeztek. Az eljárásnak 
nagy előnye más technológiák­
hoz képest, hogy a gallium elő­
állításához nem kell higanyt 
használni, így kíméli a kör­
nyezetet. A timföldgyártás so­
rán nyert és feldolgozott gal­
liumot szinte teljes egészében 
exportálják. Mivel a kereslet 
egyre nő, távolabbi terveik sze­
rint újabb galliumüzemet léte­
sítenek. A gallium igen fontos 
anyaga a számítástechnikai és 
mikrohullámú távközlési be­
rendezésnek.

Tölbb földgáz 
Hajdúszoboszlóról

A Nagy-alföldi Kőolajfel­
dolgozó Vállalat hajdúszobosz- 
löi üzeme az év első felében 
90 millió köbméterrel több gázt 
adott a fogyasztóknak, mint a 
megelőző esztendőkben. A fo­
gyasztás növekedése mutatja 
az energia-háztartás és -fel- 
használás átrendeződését. Az 
idén már egész sor helyen: 
gyárban, mezőgazdasági nagy­
üzemben. háztartásban fűtöt­
tek, melegítettek, főztek olaj 
helyett földgázzal. A hajdú- 
szoboszlói üzem az év első fe­
lében a tervezett 650 millió 
köbméter gázt juttatott az or­
szágos hálózatba, a gáz 60 szá­
zaléka a hajdúsági és borsodi 
nagy- és kisfogyasztókhoz 
áramlott.

T u d o m á n y o s  k o n g re s s z u s  H u d a p e s fc n

T é m a  a  fo g p ó t lá s
Budapesten rendezi meg au­

gusztus 29—31. között az Euró­
pai Fogpótlástani Társaság — 
a Magyar Fogorvosok Egyesü­
letének közreműködésével — 
tudományos kongresszusát. A 
szervező bizottság elnöke Fá­
bián Tibor professzor, aki 
egyben a Magyar Fogorvosok 
Egyesülete fogpótlástani szak­
osztályának, valamint az Euró­
pai Fogpótlástani Társaság­
nak is az elnöke. Vele beszél­
gettünk a kongresszus prog­
ramjáról. s a fogpótlástanban 
az utóbbi években elért ered­
ményekről és az új eljárások­
ról.

M eg fe le lő  h ig ié n ia

— A fogak korai elvesztése
— a szuvasodás vagy a fogágy 
megbetegedése következtében
— ma már a fejlett ipari or­
szágokban olyan gyakori, hogy 
népbetegségnek számít. Ma­
gyarországon mintegy 5. millió 
embert érint. A fogak pótlása 
egészségügyi és esztétikai 
szempontból egyaránt fontos. 
A háromnapos kongresszus 
központi kérdése: melyek a 
fogak pótlásának legideálisabb 
módjai, megoldásai?

Az utóbbi években valóban 
sokat fejlődött a fogászat, új 
anyagok, új eljárások segítik 
az orvosok munkáját. Sajnos, 
a civilizált országokban az em­
berek többsége korábban ve­
szíti el fogait, mint az a bioló­
giai öregedés következtében 
természetes volna. Kpzre ját­
szik ebben a helytelen táplál­
kozás, bizonyos öröklött alka­
ti adottságok, és sajnálatos 
módon a nem megfelelő száj­
higiénia. Az elveszített foga­
kat mindenképpen pótolni kell. 
Ez több szempontból is fontos. 
Az esztétikai hatáson túl lé­
nyeges,. hogy az illető a táplá­
lékot jól meg tudja rágni, de 
fontos a pótlás a megmaradt 
fogak védelme szempontjából 
is. . Ha az elveszített . fogakat 
hosszabb: ideig, nem- -.pótolják, 
akkor a megmaradt Tógák el­
mozdulnak, „elvándorolnak” a 
helyükről. Megterhelésük na­
gyobb, amelynek következté­
ben ezek élettartama . is rövi- 
debb lesz. Talán kevéssé tu­
dott, hogy rágás, közben álta­
lában 30-50 kilogramm erőha­
tás éri a fogakat, de szélsősé­
ges esetekben mértek már 
250-300 kilogrammot is.

T ó íé r í c h e l t  eíőaayök

— Mióta létezik fogpótlás?
— Majdnem egyidős az em­

beriséggel. Ezt bizonyítja az 
ókori ásatásokból előkerült 
számos lelet. Már az időszá­
mítás előtti X—IX. századból 
maradt fenn kezdetleges fog­
pótlás. A mai Olaszország te­
rületén élő etruszkok arany­
pántokkal a maradék fogak­
hoz rögzített, hídszerű foga­
kat készítettek. A pótfogakat
— amelyek csontmaradványok 
vagy emberi fogak voltak — 
az aranyvázhoz legtöbbször 
szegecsekkel erősítették.

A modern fogpótlás megte­
remtőjének a XVIII. század­
ban élt Fauchard-ot tekintjük. 
Számos új technikai eljárással,

megoldással gazdagította a tu­
dományt. Fej lődtek a műszaki 
tudományok is, s.így új anya­
gok kerültek forgalomba.- Kö­
zülük döntő jelentősége a fo­
gászatban a porcelánnak és a 
kaucstíknak volt. A fejlődés 
természetesen soha sem áll 
meg, s a század harmincas 
éveiben megjelent; a . fogászati 
műanyag, amely a kaucsukot 
teljesén kiszorította' Az utób­
bi években is sokat fejlődött 
a fogpótlástan, új anyagokat, 
új eljárásokat vezették be. De 
ennél is fontosabb a szemlélet- 
változás. Az a szemlélet, 
amelynek alapján a technikai 
haladás által biztosított kü­
lönböző lehetőségeket — anya­
gok, módszerek, eljárások — 
felhasználhatjuk a foghiányok 
gyógyítására. Nem véletlenül, 
használom a gyógyítás szót! A 
fogak minél tökéletesebb pót­
lására mindig törekedtek, de 
ez nem mindig jelentett gyó­
gyítást. Erről ugyanis csak 
akkor beszélhetünk,, ha a fog­
pótlás a még meglevő saját 
fogak élettartamát is meghosz- 
szabítja. Nem említek meg új 
anyagokat és új eljárásokat, 
mert a kiemelést általában 
félreértik szakemberek és pá­
ciensek egyaránt, ‘ és előnyeit 
túlértékelik. Ez pedig hibás 
szemlélethez vezet, ami azt 
jelenti, hogy a szakemberek 
olyankor is alkalmazzák, á 
páciensek pedig olyankor is 
igénylik, amikor ehhez a fel­
tételek nem adottak. A lehe­
tőségek növekedése, az új 
anyagok és módszerek beveze­
tése akkor válik értékessé, ha 
ezeket a megfelelő esetekben 
alkalmazzuk.

Anyagok, módszerek

<— Önnek nemrég jelent meg 
úttörő •; jelentőségű könyve a 
fogpótlás tervezéséről. E té-_ 
mával .eddig .nem. foglalkozott 
az .irodalom,

— Ez nem egészen pontos* 
hogy nem foglalkoztak vele. 
Inkább a megközelítés volt 
más. Sokan éppen az előbb 
említett hibába estek. Egy ál­
taluk ^legjobbnak’’’ tartott el­
járást igyekeztek alkalmazni; 
és mindén foghiányt ezzel a 
megoldással pótolni. Vélemé­
nyem szerint viszont „leg­
jobb” módszer nincs. Minden 
esetben a beteg adottságait fi­
gyelembe véve lehet eldönte­
ni, hogy melyik módszer, meg­
oldás a legalkalmasabb arra, 
hogy ismét ép, teljes fogaza­
ta legyen.

Ma már nagyon sokféle mód­
szer, anyag áll rendelkezé­
sünkre, és ezt kell helyesen 
felhasználni. A protetikai ter­
vezés lényege: kiválasztani 
azokat az anyagokat és azokat 
a módszereket, amelyek a pá­
ciens számára a legkedvezőbb 
eredményt biztosítják. Köny­
vemben — amelyet a Fogtech­
nikai Vállalat felkérésére ír­
tam —- ehhez szerettem volna 
példák sorával segítséget nyúj­
tani. A kongresszus fő témá­
ja is ezzel a kérdéssel foglal­
kozik: olyan fogpótlásokat ké­
szítsünk, amelyek a helyreállí­
tás mellett a prevenciót — a 
maradék fogak megóvását — 
is szolgálják.

MAGYAROK VILÁGSZÖVETSÉGE

G asdes-g  presgsresns
Több tanulmány jelént meg az utóbbi években kül­

földön és nálunk a szórványmagyarság múltjáról és mai 
■helyzetéről. A kutatóknak eddig nem volt alkalmuk ösz- 
szevetniük tudományos nézeteiket. A Magyarok Világ­
szövetsége. a Magyar Tudományos Akadémia Történet- 
tudományi Intézete és az Országos Széchényi Könyvtár 
közreműködésével most rendezik találkozójukat.

Augusztus végén Budapestre várja a világszövetség 
a külföldi magyar egyesületek vezetőit is. Ez immár a 
harmadik találkozójuk lesz. Bővülnek a Magyarok Vi­
lágszövetségének hagyományos nyári programjai is. Idén 
is megnyitják a balatoni gyermek- s a sárospataki diák- 
taborokat, ahol a külföldön élő magyar fiatalok anya­
nyelvűket gyakorolhatják Debrecenbe pedig azok, a pe­
dagógusok jöttek el továbbképzésre akik külföldi isko­
lákban tanítják a magyar nyelvet. Baján háromhetes 
angol—magyar tábor nyílt a középiskolások számára. 
A tanulás mellett bejárják majd a fél országot.
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lalkozzunk a járművezetéstői 
való eltiltással. E téma szo­
morú aktualitását az is adja, 
hogy a közlekedési bűncselek­
mények a gyakoriságot ille­
tően az. összbűncselekmények 
között a második helyen áll­
nak, s a közlekedési morál az 
utóbbi években nemhogy ja­
vmit volna, hanem tovább rom­
lott. Nap mint nap olvasha­
tunk cserbenhagyó gázolások­
ról, s halálos kimenetelű köz­
úti balesetekről. 1983-ban 
538 ember halt meg ilyen bal-' 
eset következtében. A közúti 
balesetek bekövetkezésének 
égjük fő oka az ittasság, min­
den négy közúti balesetből há­
rom esetben a gépjármű veze­
tője ittas volt.

Mindezek a számok arra 
kényszerítik a jogalkalmazó- 
kát, a bíróságokat, hogy foko­
zottabban éljenék a Btk egyik 
mellékbüntetési nemével, a 
járművezetéstől eltiltással.

Aki a közúti közlekedés 
szabályait semmibe ve­
szi, felelőtlenül kockáz­
tatja családja, embertár­
sai és a saját életét, azt 
átmeneti időre, vagy ép­
pen véglegesen, meg kell 
akadályozni abban, bogy 
ismét volánhoz ülhessen

és családi tragédiákat, anyagi 
Károkat idézhessen elő.

A gépjárművezetés sokak 
számára megélhetési forrás, a 
munkavégzés elengedhetetlen 
eszköze, vagy éppen csak kel­
lemes szórakozás. Aki . azon­
ban már vezetett és megsze­
rette a vezetést, a. járművet, 
hozzászokott, hogy gyorsab­
ban tudja elintézni ügyeit, 
nem kell közforgalmú közle­
kedési eszközt igénybe vennie 
— és folytathatnánk a gép jár- 
• mű előnyeit —, az nehezen 
barátkozik meg a - gondolattal, 
hogy soha nem vezethet, vagy 
meghatározott ideig le kell ar­
ról mondania. Érthető, ha az 
autósok-motorosok széretné- 
hek tisztában lenni azzal, mi­
lyen esetben lehet valakit el­
tiltani a járművezetéstől, s ha 
rnár bekövetkezett a baj és 
megszületett1 az ilyen tartalmú 
ítélet, hogyan lehet visszakap­
ni a jogosítványt.

Könnyű lenne azt monda­
ni, hogy egyszerűen csak be 
kell tartani a KRESZ szabá­
lyait, és akkor nem fenyegetne 
ilyen büntetés senkit. A közle­
kedési bűncselekmények be­
következtében is gyakran ját­
szik szerepet a véletlenek so­
rozatai amikor minden össze­
jön, s egy pillanatnyi kihagyás 
(emberileg menthető mulasz­
tás) miatt máris bekövetkezik 
a nem kívánt baleset. Elvileg 
ilyen esetben a járművezetés­
től eltiltás kimondható, a gya­
korlatban azonban ennél jóval 
több kell ahhoz, hogy valaki­
vel szemben ezt a büntetést 
alkalmazzák. Nézzük, milyen 
esetekben kerülhet sor a jár­
művezetéstől eltiltásra:

A Btk szerint a járműveze­
téstől el lehet tiltani azt, aki 
az engedélyhez kötött játmű- 
vezetés szabályainak megsze­
gésével követi el a bűncselek­
ményt, vagy bűncselekmények 
elkövetéséhez járművet hasz­
nál. Ebből következik, ha va­
laki nem követett el semmi­
lyen bűncselekményt (például 
az csak szabálysértés: szembe­
jövő járművel találkozásakor 
nem tompítja a fényszórót, en­
gedély nélkül vezet, vagy en­
gedéllyel nem rendelkező sze­
mélynek a ,vezetést átengedi 
stb.} — azt nem lehet eltilta­
ni.

Ugyanakkor nem mondható 
el az, hogy aki nem közleke­
dési bűncselekményt követett 
el, azt nem lehet ezzel a bün­
tetéssel sújtani. A lényeg a 
tényállásban az, hogy az enge­
délyhez kötött járművezetés 
szabályainak megszegésével kö­
veti el valaki a bűncselek­
ményt. Így például

a segítségnyújtás elmu­
lasztása nem a közleke­
dési bűncselekmények 
között szerepel a Btk- 
ban, ezzel a magatartás­
sal azonban a KRESZ

egyik alapvető követel­
ményét sérti az? illető, te- 

" hát eltiltható.
Ha azonban úgy tesszük fel 

a kérdést, hogy aki bűncselek­
ményt követett el, de cselek­
ménye és a gépjármű haszná­
lata között nincs semmiféle 
kapcsolat, arra már azt lehet 
válaszolni, hogy nem tiltható 
el. Például valaki haragosa 
lakására hajt gépkocsijával, 
majd tettleg bántalmazza az 
illetőt, és súlyos testi sértést 
okozva másfél évi szabadság- 
vesztésre ítélik. A történetben 
szerepel a gépkocsi is, még­
sem lehet járművezetéstől el­
tiltást kimondani, mert annak 
feltételei hiányoznak. Más a 
helyzet akkor, ha a gépjármű 
igénybevétele a bűnözéshez 
szorosan tapadó, egyben is­
métlődő és tartós elemként je­
lentkezik. Például: valaki 
azért megy gépkocsival a bűn­
tett színhelyére, hogy a rab- 
lott holmit el tudja szállítani, 
illetve gyorsabban tudjon me­
nekülni veszély esetén. A gép­
kocsi ezekben az esetekben a 
bűncselekmény elkövetésének 
szinte nélkülözhetetlen eszkö­
ze (mozgó bűnözés). Ameny- 
nyiben tehát a bűncselekmény 
leplezését, az elkövető mene­
külését, a bűncselekmény tár­
gyainak őrzését, tárolását szol­
gálja a gépkocsi, a járműve­
zetés SÍ eltiltással éppen az 
elkövetés segítő eszközétől 
fosztják meg az ítélettel az el­
követőt.

A gépjármű használójának 
kell tekinteni — amennyiben 
tettesé vagy részese á bűncse­
lekmény elkövetésének — a 
gépjármű üzemben tartóját, an­
nak vezetőjét, illetve rajtuk 
kívül azokat is, akik a jármű­
vet ismételten bűncselekmény 
céljára — akár utasként is — 
igénybe veszik. Például, ha va­
laki kölcsön gépkocsival csem­
pészárut hoz országba
(nem ő .az üzemben tartó, s nem 
is ő vezet) a bűncselekmény 
szempontjából mégis a gépko­
csi használója mint utas, így 
a járművezetéstől eltiltható.

Hogy a bíróság milyen ese­
tekben szab ki járművezetés­
től eltiltást, azt nem lehet té­
telesen felsorolni, minden 
esetre egyértelműen meghatá­
rozni. Következik ez a jogsza­
bály szövegéből: „a járműve­
zetéstől el lehet tiltani”, azaz 
nem kötelező , kiszabni ezt a 
mellékbüntetést, hanem

a bíróság mérlegelésére 
van bízva, hogy eldönt­
se, jelent-e olyan ve­
szélyt az elkövető sze­
mélye, gépjármű-vezetői 
magatartása, vezetési stí­
lusa környezetére, ami 
miatt egy időre ki kell 
vonni a forgalomból.

Az egységes jogértelmezés, 
jogalkalmazás érdekében a 
Legfelsőbb Bíróság kollégiumi 
állásfoglalást tett közzé a kö­
zelmúltban a járművezetéstől 
eltiltás kiszabásának elvi szem­
pontjaival. Ezek szerint a kö­
vetkező szempontokat helyes 
figyelembe venni:

— Indokolt a járművezetés­
től eltiltás, ha az elbírált köz­
lekedési bűncselekmény elkö­
vetési körülményeiből, vagy 
az elkövető személyiségéből 
arra lehet következtetni, hogy 
a közúti forgalomban részvé­
tele a közlekedés biztonságát, 
mások életét vagy testi épsé­
gét potenciálisan veszélyezteti 
(például szándékos veszélyez­
tetés, az előzés, kanyarodás, 
elsőbbség szabályainak súlyos 
megszegése, agresszív vezetés 
stb.). Az elkövető személyé­
nek káros vonásaira a bíróság 
abból következtet, hogy egész 
életvitelét (munkahelyi, csalá­
di) a fegyelmezetlenség, a 
megbízhatatlanság, a felelőt­
lenség, az erőszakosság és az 
önzés jelemzi. Különös hang­
súlyt kap ebből a szempontból 
a korábbi büntetettség, főleg a 
korábbi közlekedési bűncse­
lekmény elkövetése, közlekedé­
si szabálysértések miatti több­
szöri felelősségre vonás, a cser- 
benhagyásban vagy segítség- 
nyújtás elmulasztásában je­
lentkező etikai fogyatékosság.

— A gondatlan jellegű köz­
lekedési bűncselekményeknél e

mellékbüntetés kiszabását in­
dokolhatja a járművezetés sza­
bályainak tudatos megszegése, 
az,'elkövető; vezetési tapasztaT 
latlansága, járatlansága, veze­
tési képességének hiánya, 
amely őt á biztonságos jár­
művezetésben korlátozza.

— Nem indokolt az eltiltás, 
ha- a gondatlan jellegű vagy 
csekélyebb tárgyi súlyú bűn- 
cselekmény elkövetőjének elő­
élete, közlekedési viselkedése 
egyébként kedvező.

— Általában nem indokolt 
az eltiltás alkalmazása akkor 
sem, ha a közlekedési bűn- 
cselekmény csak a KRESZ 3. 
g-áitak c) pontja szerinti elő­
írások megszegésével valósult 
meg, vagy pillanatnyi figyel­
metlenség, a közlekedési hely­
zet nem eléggé alapos értéke­
lése folytán, vagy olyan köz­
lekedési helyzetben jön létre, 
amikor a, veszélyhelyzet ki­
alakulása kevésbé . valószínű 
(éjjel, lakott helyen kívül). 
Figyelembe kell venni ebből a 
szempontból azt is, ha a bal­
eset előidézésében a sértett 
vagy mások szabálytalansága, 
a félreérthető közúti jelzés, út­
testhiba stb. hatották közre.

— Az ittasság — mérté­
kétől függően — már 
önmagában Is megala­
pozhatja a járművezetés­
től eltiltást.

Különösen indokolt ez, ha az 
ittasság súlyos fokú, ha ittas 
vezetés miatt az elkövetőt ko­
rábban már felelősségre von­
ták, ha egyébként is rendsze­
resen italozó életmódot folytát, 
ha idült alkoholista, há ittasan 
töfnégszállító járművet vezet,, 
vágy ha súlyosabb megítélésű 
balesetet okoz. Kivételesen 
mégis mellőzi ’a bíróság az el­
tiltást az ittas vezetésnél, ha az 
elkövető hösszabb :ideje kifo­
gástalanul vett részt a közle­
kedésben, általános életvitele 
rendszeres italozásra nem utal, 
az elkövetés alkalmi jellegű, s 
az alkoholos befolyásoltság 
enyhe mértékű.

— Váratlanul bekövetkező 
méltányolandó okok is közre­
játszhatnak a mellékbünte­
tés mellőzésében, így például: 
ha szeszes italt fogyasztott az 
Illető, de váratlanul bekövet­
kező rosszullét miatt kórház­
ba, vagy orvoshoz kell valakit 
szállítania, s közben okoz bal­
esetet.

Hogyan kaphatja vissza jo­
gosítványát az, akit eltiltottak 
a járművezetéstől? Ehhe'z tud­
ni kell, hogy az eltiltás vagy 
végleges hatályú, vagy megha­

tározott idejű lehet. Végleges 
hatállyal azt lehet eltiltani, aki 
a gépjármű vezetésére alkal- 
matlán. Alkalmatlan az a köz­
lekedési bűncselekményt elkö­
vető, aki a jármű biztonságos 
vezetésére életkoránál, beteg­
ségénél vagy személyisége va­
lamely tartós korlátozottságá­
nál fogva képtelen. Ugyanígy 
alkalmatlannak tekinthető az 
az elkövető is, akinél állandó­
sult jellemhiba, kifogásolható 
életvezetési stílus észlelhető 
(idült alkoholizmus, korábbi 
ittas vezetés miatti többszöri 
elítélés). A végleges eltiltás el­
vileg azt jelenti, hogy az érin­
tett személy többé nem vezet­
het. A Btk szerint azonban

a bíróság az eltiltottat 
— a végleges eltiltás alól 
-— mentesítheti, ha az el­
tiltás óta tíz év eltelt, és 
az eltiltott a gépjármű 
vezetésére alkalmassá 
vált. Ezt az alkalmassá­
got a megfelelő pozitív 
életvitellel és újbóli 
vizsgázással lehet bizo­
nyítani,

bebizonyítani. Természetesen a 
mentesítés a bíróság mérlege­
lési jogkörébe tartozik, így a 
ló év „várakozás” önmagában 
még nem jelenti a jogosítvány 
visszaszerzését.

A határozott ideig tartó el­
tiltás legrövidebb időtartama 
egy év, leghosszabb időtarta­
ma tíz év. Az 1—10 éves kere­
ten belül a bíróság azt érté­
keli, hogy az elkövető milyen 
mértékben veszélyes á közle­
kedés biztonságára, s az ő ne­
velése, illetve mások vissza­
tartása érdekében milyen mér­
tékű eltiltás kiszabása indo­
kolt. Aki ittasan okoz súlyos 
enedménnyel járó balesetet, 

i vagy ha egyébként is italozó 
természetű, a közlekedési sza­
bályokat szándékosan, kirí­
vóan, durván megszegi, vagy 
korábban már alkalmaztak 
vele szemben eltiltást, ezekben 
az esetekben hosszabb időtar­
tam kiszabása várható. A eser- 
benhagyás, a segítségnyújtás 
elmulasztása szintén e körbe 
tartozik.

A határozott idejű eltiltás­
nál (pl. 5 évnél) a határozott 
idő letelte azt jelenti, hogy az 
illető (amennyiben jogosít­
ványa érvényes) vezethet. A 
bíróság azonban még ebben 
az esetben is attól teheti füg­
gővé a járművezetést, hogy az 
eltiltott az ehhez szükséges 
jártasságot igazolja (újból vizs­
gázzon le).

Dr. L. Gy.

Közlekedési
szabálysértések

Részletek abból a jelentés­
ből, amelyet a biztonsági öv 
viselését ellenőrző akció so­
rán az intézkedő rendőrök 
készítettek a járművezetők 
reagálásáról. K. S. gépkocsir 
vezető: ' „Ha tízpercenként 
megállítják, akkor sem kap­
csolja be az övét”. Dr. B. A. 
tudományos főmunkatárs: 
„Miért zaklatják ilyen cse­
kélységgel? Panaszt fog ten­
ni”. T. F. kisiparos: „Nem fi­
zet, jelentsék fel . . B. B. 
kisiparos: „Nem fizet, jelent­
sék fél . . V. Z. egyetemi 
hallgató: „Nem fizet, jelent­
sék fe l..

Téves nézet
— Az utóbbi időben téves 

nézet van terjedőben a jár­
művezetők között — mondja 
Borsányné Czégény Júlia 
rendőr őrnagy, a VI. kerületi 
Rendőrkapitányság központi 
közlekedési bírságoló osztá­
lyának vezetője. — Sokan úgy 
vélik, ha a kisebb súlyú sza- 
Bá’ysértésekért nem fizetik 
ki a helyszíni bírságot, a 
rendőri feljelentésnek nem 
tesz következménye . . .  Ám 
erről sző sincs. 1983. szeptem­
ber elsejétől, az ide vonatko­
zó törvény módosításával le­
hetővé vált, hogy különböző, 
kisebb súlyú szabálysértések 
esetén — mint például a meg­
állási, várakozási szabályok 
megszegése, vagy az említett 
esetekben a biztonsági öv 
használatának elmulasztása — 
a helyszínen kiszabható bír­
ság összegét 500 forintig álla­
pítsák meg. Hatósági eljárás 
során viszont — ha “az illető 
nem hajlandó a helyszíni bír­
ságot kifizetni és a rendőr 
feljelentést tesz — az emlí­
tett szabálysértésekért kiszab- 
ható pénzbírság felső határa 
már 3000 forint. S azt is tneg 
kell mondanom, hogy ilyen 
esetekben, az utólagos kisza­
bott bírság összege majd min­
dig nagyobb, mint a helyszí­
ni bírság volt, arról nem szól­
va, hogy az illetőt beidézik 
és az eljárás során eltöltött 
időért nem kaphat munka­
bért. Ez a dolog jogi oldala. 
E nézet terjedése, a rendőri 
intézkedésekkel szembeni vé­
lemények viszont egy kedve­
zőtlen szemléleti változást Is 
tükröznek: a járművezetők 
közlekedési magatartása, kul-

Az autóversenyen történt hakset okai

Nincs büntetőjogi felelősség
A Pest megyei Rendőr-fő­

kapitányság befejezte a vizs­
gálatot a pilisi autóverse­
nyen történt baleset ügyében. 
A több hónapos nyomozás 
kiderítette: a négy ember­
életet követelő, kilenc súlyos 
és három könnyű sérüléssel 
járó tragédiáért senkinek a 
büntetőjogi felelősségét nem 
lehet megállapítani. Sajnos, 
a nézők fegyelmezetlen maga­
tartása nagymértékben köz­
rejátszott, hogy a baleset be­
következett.

Az idén március 24-én a 
Duna-kanyar IPV ’84 autós 
hegyi verseny második futa­
mában Szabolcsfi Péter, a 
Külker SC versenyzője nem 
sokkal a start után 1300-as 
túra Ladájával a nézők kö­
zé vágódott. A 34 éves, ruti­
nos, háromszoros bajnok tu­
lajdonképpen a legkevésbé 
veszélyes helyen vesztette el 
uralmát autója felett, s egy 
enyhe ívű bal kanyarban 
áttért a menetiránnyal szem­
beni oldalra, megpördült és 
nekiütközött az út menti 
parkolóban álló busznak, 
amely körül — szabálytala­
nul — többen tartózkodtak. 
A helyszínen hárman vesz­

tették életüket, L. B. cseh­
szlovák fotóriporter pedig a 
kórházba szállítás közben 
halt meg. A parkolóban vá­
rakozó autóbusz — Drapál 
János motorversenyző tulaj­
dona — a versenyrendezőség 
engedélyével állt oda. Azt vi­
szont már senki nem enged­
te meg, hogy mellette álldo­
gálva nézzék a versenyt, 
Szemtanúk is állítják: a ren­
dezők, a rendőrök elküldték 
az embereket, de amikor ők 
továbbmentek, mindenki visz- 
szaszállingózott. Ezen a részen 
egyébként is nagy volt a moz­
gás, mivel nem messze Dra­
pál buszától egy magánbüfés 
— fittyet hányva az előírá­
soknak — sört árult.

A vizsgálatnál két igazság­
ügyi műszaki szakértő és egy 
gumiszakértő megállapította, 
hogy semmi olyan hibát, 
hiányosságot. nem találtak, 
ami Szabolcsfi gépkocsijának 
stabilitásvesztését okozta vol­
na. Nem volt sem anyag-, 
sem szerelési hiba. Az Autó­
klub sportosztályának szak­
értője egyebek között meg­
állapította: a nézők elöl el­
zárt területek kijelölése és 
elhelyezése — a pályarajzból

megállapítható — a biztonsá­
gi szemléletet tükrözi, figye­
lembe véve a terepadottságo­
kat és a versenyhelyzetből 
adódó szituációkat. Tény az 
is, hogy az eredetileg terve­
zett pályabíró-létszámnál 
többen, huszonkilencen vol­
tak ott a versenyen, meg­
duplázták a rendezők és a 
rendőrök számát is.

A rendőrségi vizsgálat te­
hát lezárult, büntetőjogi fe­
lelősségét senkinek nem ál­
lapították meg, de a tanulsá­
gokat a maga módján min­
denki levonhatja. Sajnos, túl 
nagy árat kellett fizetnie ér­
te, de ezt mégsem szabad az 
autósport számlájára írni. A 
magyar közönség nincs elké­
nyeztetve technikai sportok­
ból, s így sokan — bár iga­
zán nem mentséget keresünk 
a fegyelmezetlenkedők szá­
mára — jószerivel föl sem 
fogják, hogy egy-egy verse­
nyen a nézők is veszélyben 
vannak, ha nem tartják be a 
rendezők utasításait, az elő­
írásokat. Ha pedig semmi­
képpen nem lehet gátat szab­
ni a fegyelmezetlenségeknek, 
le kell állítani a versenyt.

túráltsága, szabálytiszteleta 
szembetűnően rosszabb, mint 
korábban volt.

Aggasztó Jelenségek
— Ez a vélemény a szabály­

sértési eljárások gyakoriságát 
tekintve is igazolható?

— Sajnos, igen. Osztályun­
kon most készült el az érté­
kelés a gépjárművezetők által 
elkövetett szabálysértések ala­
kulásáról az első félévben, 
A múlt év azonos időszaká­
hoz képest a szabálysértési el­
járások számát tekintve ugyan 
lényeges csökkenés tapasztal­
ható. ám a csökkenés nem azt 
jelzi, hogy kevesebb a sza­
bálysértés, ugyanis a kisebb 
súlyú szabálysértéseket az in­
tézkedő rendőri állomány 
helyszíni bírsággal „rendezi”. 
Vannak azonban olyan sú­
lyos, úgynevezett kiemelt sza­
bálysértések — az engedély 
nélküli vezetés, az elsőbbségi 
jog elmulasztása, a tilos jel­
zés figyelmen kívül hagyása, 
az ittas vezetés és a személyi 
sérüléssel járó szabálysérté­
sek — amelyekért szabálysér­
tési éljárást kell indítani. 
Nos: 1983 első félévében 4374 
ilyen szabálysértési eljárás 
indult, a múlt hat hónapban 
viszont már 8021, és ez egy­
értelműen azt jelzi, hogy az 
agresszivitás, a fegyelmezet­
lenség, a szabályok tudatos 
megszegése mind gyakoribb a 
pesti utcákon. Üj, aggasztó 
jelenségek, is tapasztalha­
tók . . .

— Például?
—- Például a sebesség je­

lentős túllépése. A TRAF1- 
PAX-berendezésék megjele­
nése után évekig nem okozott 
gondot a gyorshajtás, Ivlosj; 
viszont .mind gyakoribb a száz 
kilométeren felüli sebesség- 
túllépés — lakott területen. A 
forgalomirányító jelzőlámpa 
tilos jelzésének úgyszólván 
már semmi hatása nincs, nö­
vekszik az ittasan, illetve az 
engedély nélkül vezetők szá- 
m; is. S mindez annak elle­
nére, hogy a hatósági szigor 
fokozódik, mind gyakrabban 
élünk súlyos pénzbírság ki­
szabása mellett — a vezetői 
engedély bevonásával is. 1983 
első félévében 510 vezetői en­
gedélyt vontunk vissza. 1984 
első hat hónapjában 957-et.

Letenni a jogosítványt
— Hallani olyan járműve­

zetői konfliktusokról is, ame­
lyek tettlegességig fajulnak. 
Mit tehet a rendőrség az ef­
fajta önbíráskodás ellen?

— A közelmúltban volt egy 
ilyen eset: egy motorkerékpá­
ros megállt a tilos jelzés előtt, 
és ezzel fékezésre kényszerl- 
tette azt a személygépkocsi­
vezetőt, aki még át akart haj­
tani a kereszteződésen. Az 
autós kiugrott a kocsiból, 
megütötte a motorost, majd 
— már zöld jelzésen — to- 
vábbhajtott. . .  Ilyen és ha­
sonló esetekben — a kiszab­
ható legmagasabb bírság mel­
lett — élünk azzal a lehető­

sséggel, hogy az illetőt pálya­
alkalmassági vizsgálatra küld­
jük, s az esetek 99 százaléká­
ban az a döntés, hogy az ille­
tő alkalmatlan a járműveze­
tésre, és le kell tennie a jo­
gosítványt . . .  Nem tűrhetjük, 
és nem is tűrjük el, hogy a 
közlekedésben eluralkodjanak 
az indulatok, és a törvényes­
ség szigorú betartása mellett 
a törvény teljes szigorával 
lépünk fel az ilyen magatar­
tás ellen. Ám azt is hangsú­
lyoznunk kell, hogy a közle­
kedés rendje, biztonsága — a 
hatósági intézkedések, szank­
ciók mellett — mindenekelőtt 
a törvénytisztelő, a közleke­
désben is rendet, fegyelmet 
akaró állampolgárok cselekvő 
támogatásával szavatolható.
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NYÍREGYHÁZA

ff f i t  lémm az Intézetben
Az erőteljes és folyamatos munka előbb vagy utóbb, 

de meghozza a maga eredményét. De nem szabad meg­
feledkeznünk arról sem, hogy az igazi értelmes munka 
alapja az, hogy közösségben, csapatban végzik. Évek­
kel ezelőtt még nem alakult ki a szolgálati ágak között 
a munkamegosztás, mindenki végezte a magáét, anél­
kül, hogy különösebben figyelt volna az érintkezési 
pontokra. Ma már minden érintett előtt világos, hogy 
csak együtt, közösen lehet előrehaladni.

Az intézeti munka igazi csapatmunkává vált, ahol a 
szolgálati ágak harmonikusan illeszkednek egybe. Szin­
te felmérhetetlen annak a jelentősége, hogy az őrszol­
gálat és a nevelési szolgálat között létrejött a napi kap­
csolat, mindenről értesítik egymást, s így e munka ha­
tékonysága is fokozódott. A nyíregyháziak véleménye 
szerint ez megmutatkozik abban is, hogy szinte meg­
szűnt a munkamegtagadás. Az elítéltek érzik, tudják, 
hogy mind a két szolgálati ág képviselői megkülönböz­
tetett figyelemmel foglalkoznak velük.

Eleddig az volt a gyakorlat, hogy ha valakit fenyí- 
teni kellett, akkor az őrszolgálat fenyített, s a jutalma­
zás pedig a nevelők feladata volt, azaz kialakult egy­
fajta gyakorlat, mely szerint az őr az apa, aki szigorú, 
a nevelő az anya, aki védi-jutalmazza csemetéjét. Itt 
következett be a szemléleti változás, hiszen az őr is 
nevel, ugyanis naponta test- és lélekközelben van az 
elítélttel. Vagyis az őr személye, magatartása meghatá­
rozó. Nemcsak az egyértelmű szigor vezethet ered­
ményre, ahhoz, hogy az emberek előírásszerűén élje­
nek, dolgozzanak, más ut, módszer is van.

Érdemes felidézni azt, hogy amiután már kialakult 
a csapatmunka, akkor az „apróságok”, az addig észre 
sem vett jelenségek is feltűnnek. Többek között az, hogy 
milyen hangot használnak egymás között az elítéltek. 
Eddig kevés figyelmet szenteltek ennek, szinte termé­
szetesnek vették, hogy a hang érdes, s időnként durva! 
Holott ennek nem feltétlenül van létjogosultsága, hiszen 
azért vagyunk emberek, hogy tiszteljük egymást, s be­
csüljük úgy, hogy normális emberi hangon szólunk a 
másikhoz. Ahhoz, hogy ezen a téren változás következ­
zen be, példát mutatott a felügyelet, s aztán már jog­
gal kérhették számon az elítéltektől az emberi hangot, 
Mindez annak köszönhető, hogy a szolgálati ágaik ösz- 
szefognak, mindannyian a célra összpontosítanak, nem 
vonja el ettől semmi a figyelmüket 

Ennek logikus folytatása, hogy július három napján, 
19., 20. és 26-án elítéltfórumot tartottak az intézetben, 
ahol részt vettek és válaszoltak a kérdésekre a szolgá­
lati ágak képviselői, vezetői. Itt szó esett mindenről, 
ami foglalkoztatja az embereket, saját életkörülmé­
nyeikről, a napirend végrehajtásáról, a gondokról, a vi­
selkedési-együttélési szabályok betartásáról.

Itt számolt be nyíltan és kendőzés nélkül az üzem 
vezetője a munkáltatásról, őszintén beszélt az eredmé­
nyekről és a gondokról, szó esett a vásárlási összeg mó­
dosításáról, egyáltalán a vásárlásról, a pénz hazaküldés­
ről, a jogszabályokról, stb. Itt derült ki, hogy a jogsza­
bály alkalmat és lehetőséget ad arra, hogy az elítélt a 
vásárlási összeg terhére vehet újságot, az előzetes, ha 
már egy hetet dolgozott, kérelmi lapon kérhet kiétke­
zési lehetőséget a letéti pénze terhére.

Kibővült a felügyelők javaslattevő jogköre, a tv- 
kártyák odaítélése, visszavonása tartozik ide, és az, 
hogy fegyelmi lap kiállítása nélkül is elveheti a tévét 
egy bizonyos időre, és ő is adja vissza. Voltak bizonyos 
félelmek, amelyek alaptalannak bizonyultak, hogy e 
javaslati jogkör kibővüléssel visszaélés történhet, a szub­
jektivizmus érvényesül. De nem így történt. A felügyelő 
nyit_ és zár, tehát ő ismeri legjobban, hogy mi folyik 
a zárkában, kik és miképpen érdemlik meg a tévét. 
Tehát a javaslata minden esetben csak és kizárólag 
a tényeken, a valóságon alapszik.

Persze, hogy a mérleg egyensúlyban legyen, az is 
szükségessé vált, hogy a felügyelő ne csak fegyelmit, 
hanem jutalmat is javasolhasson. S ezt a zárkaközös­
ség előtt ő hirdeti ki, és meg is indokolja; ezt annál 
is inkább megteheti, mert hozzá érkezik vissza a jel­
zés, hogy javaslatára milyen döntés született. . .  Eddig 
az volt a gyakorlat, hogy elment a fegyelmi lap, s az­
tán már nem követhette figyelemmel, hogy mi lett a 
sorsa. Ma már sem a javaslat, sem a fegyelmi sorsa 
nem ismeretlen számára.

A felügyelő a szinteken közvetlenül együtt dolgozik 
a szintfelelősökkel, a közösségvezetőkkel, s általában 
azokkal az elítéltekkel, akik mind a munka,helyen, mind 
a körleten a jók közé tartoznak. Az ő munkájukat ösz- 
szefogni, irányítani, nem lehet tekintély nélkül, olyan 
tekintély nélkül, amely meg van alapozva. Ezt az ala­
pozást szolgálta a javaslati jogkör kibővülése, amelynek 
már a kezdet kezdetén eredményei vannak, de a foly­
tatás még szebb reményekre jogosít.

A szemléleti változáshoz az is hozzájárult, hogy a 
nyíregyházi üzemben erőteljes és kifogástalan munka 
folyik, s ez teremtette meg az anyagi alapokat. Ma már 
nem gond, ha meg kell vásárolni valamit, hiszen az 
intézet jóléti alapjára évente 125 ezer forintot utal át 
az üzem, s ehhez még „jön” a költségvetésből 20 ezer, 
tehát 145 ezer forinttal gazdálkodnak. Ennek köszön­
hető, hogy az intézet stúdiója korszerű Hi-Fi magnóval 
rendelkezik, kis tévékkel stb. A könyvtár a művészeti 
élet középpontja, maga is számtalan lapot, folyóiratot 
rendel, az intézetbe 19-féle lap jár.

Azt hiszem, nem túlzás, ha az mondom, hogy mind­
ez annak köszönhető, hogy mindannyian csak a mun­
kára összpontosítanak, nem osztja meg erőiket, idejü­
ket semmiféle belvillongás. Természetesen azt is tud­
ják, hogy ezen az úton nem lehet megállni, tovább kell 
haladni, ezért már a következő feladatokat is kitűzték. 
Az öntevékeny szervezet alapvető formái kialakultak, 
most az a következő cél, hogy ezt kibővítsék, fejlesszék 
tovább.

A. J.

Iskolakezdés előtt
Augusztus van, egy lépés és

máris szeptemberbe ugrik át a 
naptár, s ezen nem lehet vál­
toztatni, bármennyire is sze­
retnék a leendő tanulók. Elkö­
vetkezik tehát az az idő, ami­
kor szembe kell nézni minden­
kinek azzal, amit korábban el­
mulasztott. És ezt igen komo­
lyan meg kellene tenni min­
denkinek, hiszen ma már sem­
mi sem igazolja, hogy felnőtt 
magyar állampolgár ne végez­
ze el az általános iskolát. Pe­
dig egyre több ilyen ember 
akad, szinte azt is elmondhat­
nánk, hogy újratermelődik az 
a réteg, amely sajnos, félanal­
fabétának tekinthető.

Pedig soha ilyen jó lehetősé­
ge nem volt az ifjúságnak, 
mint mostanában, annyit ta­
nulhat, amennyit akar. És en­
nek ellenére rengetegen nem 
végzik el az iskolát, az esti is­
kolák felvállalják, amit tud­
nak, de mégis az lenne a leg­
jobb, ha időben tanulnának a 
gyerekek, addig, míg gyerekek.

Persze, ez eszményi állapot 
lenne, ma még távol vagyunk 
ettől. S ez behatárolja a mi 
munkánkat is. Az intézetekben 
megkezdődött az iskoláztatás 
előkészítése. Ez évről évre ko­
moly munkát ad a nevelőknek. 
Jellemző, hogy például Nyír­

egyházán 120 fiatallal beszél­
tek, mindegyik sorsa külön re­

gény lehetne, hiszen nincs egy­
forma ember, hát még így, 
amikor mélyebben megismer­
nek egy-egy emberi sorsot. . .  
A végeredmény azonban' egy­
becseng. hiszen ezek a gyere­
kek iskolázatlanok, s az, ada­
taik egyeztetése, a bizonyítvá­
nyok megszerzése nem megy 
egyik napról a másikra. 
Miután a nevelők elvégezték 
ezt az óriási munkát, kitet­
szett, hogy az általános iskola 
7. és 8. osztályában kívánnak 
— és tudnak — oktatást szer­
vezni. Az általános iskola 8. 
osztályában az oktatást 320, 
vagy kevesebb óraszámú, 
de mindenképpen szervezett 
formában akarják lebonyolíta­
ni. A létszámot tekintve — 14 
fő — ennek reális lehetősége 
már megvan, de a tanévkez­
désig hátralevő időben a lét­

szám további emelkedésére le­
het számítani, így várhatóan 
nem lesznek gondjaik az osz­
tály szervezett működtetésé­
vel.

Ami az általános iskola 7. 
osztályát illeti, ide 6 fő számít­
ható és a későbbiek, az ő szá­
mukra biztosítják az egyéni 
felkészülési lehetőséget. Ezt 
kiegészítik legalább 80 konzul­
tációs órával, s várhatóan, nem 
lesz gond a tananyag elsajátí­
tása, a 80 órát a városi peda­
gógusok adják. Ugyanis az in­
tézetben nincs elítélt-tanár...  
Az intézet nevelői tárgyaltak a 
városi művelődési osztály 
munkatársaival, s olyan ígére­
tet kaptaK, hogy — mint a 
múltban —, most sem lesz 
gond a személyi feltételek 
megadása.

Az elítéltek alacsony létszá­
ma, továbbá egyéni feltételeik 
hiányában nem terveznek osz­
tályt indítani az alapfokú I. és 
II. tanfolyamokon, valamint az 
általános iskola 5—6. osztályá­
ban. Ezekben az osztályokban 
az alacsony létszám miatt 
szervezettszerű keretek között 
oktatást szervezni nem lehet, 
egyéni felkészülés pedig az ok­
tató-nevelői gyakorlat szerint 
az ilyen szintű képzésben szin­
te eredménytelen. Természete­
sen, az intézet ezen elítéltek 

tanulását nem akadályozza, 
hozzájárul majd más büntetés­
végrehajtási intézetbe való 
szállításukhoz, ahol folytathat­
ják tanulmányaikat.

Középiskolai oktatást ebben 
a tanévben sem terveznek, 
akik mégis tanulni akarnak, 
azoknak segítséget adnak, hogy 
a tanuláshoz szükséges tansze­
reket megvásárolják, magán­
úton a vizsgára felkészüljenek, 
azon részt vegyenek.

Az oktatás zavartalan lebo­
nyolításához, előzetes számí­
tások szerint —, füzetek, tan­
könyvek, tantermi és egyéb 
felszerelések, beszerzésére, ja­
vítására — várhatóan lo' ezer 
forint kell. Ez az összeg ren­
delkezésükre áll. Most már 
csak az kell, hogy a tanulók­
ban legyen elég akarat

A. ,T.

M é g  e g g s s e r  
a s  iro d a S tn i p á l y á s a i r ó l

Korábban már írtunk arról, hogy a toliforgatók idén is 
megmutathatják felkészültségüket, s nemes versengés köze­
pette indulhatnak műveikkel a Heti Híradó szerkesztősége 
által meghirdetett irodalmi pályázaton. Amikor először jelez­
tük, hogy indul pályázat, elsősorban azokat serkentettük mun­
kára, akik nagyobb lélegzetű műhöz készülődtek, vagy alapos 
műhelymunka közepette kívánják csiszolgatni elbeszéléseiket. 
A határidő, amikorra a pályaműveknek meg kell érkezniük a 
szerkesztőségbe, látszólag még most is távoli, hiszen úgymond, 
1984. október 15-ig még rengeteg történet megírható, s a gépe­
lés és postára adás sem igényel túlzottan sok időt. Ennek elle­
nére érdemes fejben tartani a pályázóknak azt, hogy a szép- 
irodalmi igénnyel készült szövegek hasonlatosak a nemes bor­
hoz. Nem árt, ha hagyjuk érlelődni, hogy elmélyüljenek fényei, 
ízei, áttetszőbb legyen a szerző szándéka, s ha kissé félretcsz- 
szük, s csak néhány hét múlva vesszük elő újra az írást, job­
ban látszanak erényei és gyengéi, s könnyebb javítani rajta, 
Ráadásul bőven kínálunk lehetőséget arra, hogy a témaválasz­
tásnál ne zabolázzuk meg a pályázók képzeletét, hanem ki-ki 
az általa mélyen átélt és ismert valóságból válassza meg mon­
danivalóját. Mintegy felfrissítve a korábban kiírt pályázati 
feltételeket, megismételjük, hogy a prózai írások feldolgozhat­
ják azokat az élethelyzeteket, folyamatokat és emberi kapcso­
latokat, amelyek a börtönben töltött idők emberformáló, sze­
mélyiségnevelő hatását ábrázolják, különös tekintettel a közös­
ségi összetartozás erejére, de bemutathatják a szabad életre 
vágyódó ember felkészülését, terveit, újraépülő kapcsolatainak 
laza vagy megizmosodó rendszerét, hitét a lehetséges jövőben.

Az elbeszélések terjedelme 6-20 gépelt (kettes sortávolság­
gal írt) oldal lehet.

A verses pályaművek mutassák fel az eredeti hangra, ön­
álló világlátásra törekvést, kerülvén a régi szeptani iskolák 
utánzását. A pályázók maximum 10 verset küldhetnek be.

A legjobb írásokat megjutalmazzuk, mégpedig mindkét 
kategóriában, s a díjazott mű közléséért honoráriumot fizetünk.

A prózai és verses művek kategóriájában az első helyezett 
jutalma 1000,-. Ft. A második díjat elérő pályázók 700,—Ft ju­
talmat kapnak, a harmadik helyezettek pedig 500,—Ft-ot.

A dicséretben részesülő pályázóknak jutalomként könyvel 
küldünk. T. A.
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A nosztrai képzőművészeti szakkör munkáiból

G E R G E L Y  SÁNDOR

Vitézek és
©

A mikor az asszony rettenve 
kiszaladt, nyugodt han­

gon, mintha mi sem történt 
volna, odafordult az ágyán 
kuporgó fogolyhoz: — Nemrég 
egy kabaré-előadáson voltam. 
Salamon király bölcsességét 
példázta a darab. Megfejelt 
bölcsesség volt. Két ikertest­
vér hazatért a csatatérről. 
Néptelen volt a falu, kipusz­
tult mindenki, a feleségek is 
elhaltak. Csak egy rettenetes 
vénasszony volt a lakásban. 
Valamelyik testvérnek az 
anyósa. De egyik sem akarta 
vállalni. Az ordítozásra fi­
gyelmes lett a bölcs király, 
aki éppen arra lovagolt. Be­
jött, meghallgatta a civódást 
és csak azt mondta; ketté kell 
vágni az anyóst, hadd jusson 
mindegyiknek egy darab. Az 
egyik azt mondta: ne, ne, hadd 
éljen, inkább vállalom. De a 
másik bőszen követelte: ketté 
kell vágni. . .  A bölcs király 
erre bölcsen rácsapott a ke- 
gyetlenkedőre: tiéd az
anyós. ..  — Nagyot nevetett 
mondókája végén a hadbíró. 
— No, mit szól hozzá? Sem­
mit? Azt hiszem, ha maga az 
egyik iker, maga akkor sem 
szólt volna... Mi? Most itt az 
anyját sértegettem, s meg se 
rebbent a szeme. Ember ma­
ga? Emberek maguk? — le­
ült ő is az ágyra a fogoly mel­
lé. — Nézze, ne bolondozzon, 
a személyazonosságát megál­
lapítottuk. A nővére is, a só­
gora is vallottak. Az anyja 
bűnpártolásba esik maga 
miatt. Szüksége van erre ma­
gának? Hatvanéves anyját 
hurcolja a börtönbe? Nézze, 
tudjuk, hogy maga Eszterág

Pál! De mást mondok: ma­
radjon meg csökönyössége 
mellett, s ne fedje fel a kilé­
tét! Jó. Elhisszük, hogy maga 
másvalaki, s két hozzátartozó­
ja tévedett. Tévedhetett is. 
Más az orra, más az álla, az 
egész arca más. Magúknál ott 
Moszkvában talán újfajta se­
bészetet tudnak, amellyel ar­
cot lehet változtatni? Jó. 
Rendben van. Tévedtünk. Ké­
rem. Mennyi dohányt óhajt a 
súlyos vallatások fájdalomdí­
jáért? Persze, ráadásul a sza­
bad élethez. A jövő héten 
megjelennek a híradások a la­
pokban: Eszterág Pált kivé­
gezték, maga meg szépen el­
hajózik Dél-Amerika felé. Még 
mindig néma? Vagy azt vár­
ja, hogy mi ennek a dél-ame­
rikai útnak az előfeltétele? 
Életrajz. Remek életrajza le­
het magának. Wallace fantá­
ziája kismiska a maga életraj­
zához képest... Az életrajz 
honoráriuma nagy: az é le te ... 
Na, Persze, persze: nem maga 
írja. Ez kissé hosszú volna. 
Maga elmondja, és mi írjuk. 
Életrajzi adatok kellenek! 
Csak adatok! Kontrollálható 
adatok! Na, mire gondol? A 
mamát is magával viheti! 
Me^t ő már nagvon elhidegült 
a lányától és a veiétől. Eszte­
rág ... nézze, a kommunizmus 
sose írta elő. hogv az ember a 
világközösség kedvéért elsza­
kadjon a nemzetétől. Maga 
ezt teszi. Maga elszakadt... 
ha ezt a kis életrajzot sajnálja 
tőlünk. Nna! Utálja a burzsoá­
ziát? Én is utálom! Nem ke­
vésbé, mint m aga... Nevet? 
Nem felel? K ár... Pedig sze­
retném, ha felelne. Még van

valami kérdésem. Megkímél­
hetné az anyját, ha egyenesen 
felelne rá. Küldött. . .  mondja, 
mondja, küldött vele valami 
hírt kifelé? Itt maguk ellenőr­
zés nélkül egyedül voltak . ..  
Izent valamit? Vagy kis cédu­
lát? . . .  Én el sem tudnám 
képzelni, hogy valaki ilyen 
helyzetben tizenöt percig 
négyszemközt az anyjával van, 
és nem használja fel az alkal­
mat . . .  Utasítást valakinek? 
Igen?... Küldött?... Nem? 
Hát feleljen!...

Teszállt az ágyról. Az ajtó­
hoz bicegett és kiment. 

A folyosóról beküldött két 
fegyőrt, ezek közrefogták a 
foglyot, és lassan elindultak 
vele, végig a folyosón. A szá­
zados egy ajtó előtt várta 
őket. Kopogott. Aztán belépett 
és maga után rendelte foglyát.

Teljesen bútorozatlan cellá­
ba léptek. A bejáratnál két 
fegyőr állt, s az ablak alatti 
falnál özvegy Eszterág Mi- 
hályné kuporgott meztelenül. 
A fal tövében ült, összeesve, s 
két kezét tehetetlenül maga 
elé tartva.

— Na, Mamuska; hogy érzi 
magát? — kérdezte a hadbíró. 
— Ártatlan, ugye? Felnőtt 
unokái vannak és ártatlan! 
Már újra ártatlan. Semmit 
sem találtak magánál? Nem 
próbált a fia kicsempésztetni 
magával semmit? S a fényké­
pét sem találták meg . . .  Ma- 
muska, na, mit néz úgy? Hé, 
mamuska — a hadbíró az asz- 
szony felé lépett, megpaskolta 
arcat. — Na, nem történt sem­
mi. Mi nem mint férfiak vol­
tunk kíváncsiak magára. Es 
hivatalos ügy.

Eszt'erágné elsírta magát 
Mint egy gyerek. A falnak tá­
maszkodva guggolt, fejét elő­
rehajtotta két tenyerébe. . .  A 
százados egy darabig nézte 
aztán azt mondta, hogy felöl­
tözködhet. A két; foglár előhoz­
ta a ruháját, cipőjét. Egy da­
rabig zavartan álltak a síré 
asszony előtt, de megunták a 
várakozást, lerakták a kőpad­
lóra terhüket, és visszamentek 
az ajtó felé.

— Mamuka, öltözködjék — 
nógatta a hadbíró, s a lábával 
piszkálta Eszterágnét. — Ó, 
persze, hogy is gondoltam: 
idegen férfi előtt csak nem öl- 
tözködhetik . . .  Gyerünk, ura­
im, ne zavarjuk őnagyságát. —■ 
A folyosón a fogoly mellett 
haladva, újra megszólalt: — 
Nehogy azt gondolja, hogy 
nekem az ilyen viccek tetsze­
nek. Ha már meztelen asz- 
szonyra vagyok kiváncsi, fia­
talt vetkőztetek. Magának is 
jobban esett volna valami fia­
tal kancát látni, m i? ... Fakir 
maga, mondja? Jó tréningjük 
lehet maguknak. A szeme se 
rebbent, amikor a mamukát 
így látta. Szegényke! És a fia 
azt mondja; mi közöm hozzá! 
De még ha nem a mamukáról 
van, volna szó, hanem egy 
vadidegen asszonyról. még 
akkor is megrendülnék! Ha 
velem történik ez, én akkor is 
ordítok...

Az iroda elé értek. Az elő­
szobában Varga József ült. 
Jöttükre felállt, de a százados 
rá..s? hederített. Az íróasztal 
mögé ült, háttal a nagy ab­
laknak, s a fogolynak oldalt 
mutatott helyet. írásai között 
turkált, az egyik lapon hossza­
san írt, aztán becsöngette az 
ajtónállót, és beszólította Var­
gát.

— Ön Varga József? Ma­
gyar _ királyi po'sta-takarék- 
pénzlárj felügyelő? Igen ...  a 
fronton jól viselkedett; nagy­
arany, nagyezüst. kisezüst, 
bronz, csapatkereszt.

— S a signum laudis . .. — 
sorolta tovább Varga.
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NYIKUS JÖZSEF budapesti 
olvasónk azt firtatja levelé­
ben, miként történik a sorso­
lás azok között, akik a ke­
resztrejtvényt helyesen fejtet­
ték meg. Említi, hogy ő már 
kétszer is a boldog nyertesek 
között lehetett, ám a megfej­
tésért járó könyvek közül 
csak az egyiket kapta meg.

Nos, a megfejtési határidőig 
beérkezett válaszok közül ki­
választjuk a jó megfejtése­
ket, s a beküldők neve isme­
retében húzzuk ki azt a heti 
öt nyertest, akinek aztán pos­
tán továbbítjuk a könyvjutal­
mat. Olvasónk leveléből az 
derül ki, hogy a második nye­
remény — nyilván a postai 
átfutási idő miatt — még út­
ban van az intézetbe. Előfor­
dul ugyanis, hogy egy-egy pos­
tai küldemény három-négy 
lapszám után kerül csak a 
postára, megkönnyítve így 
a könyvjutalmak postázását 
végző szerkesztőségi munka­
társak tennivalóit. Olvasónk­
nak, s egyidejűleg másoknak 
is azt ajánljuk, várjon türe­
lemmel, hiszen a könyv előbb- 
utóbb megérkezik. Csak akkor 
adódik bonyodalom, ha a be­
küldő például olvashatatlan 
aláírással küldi be megfejté­
sét, vagy például nem írja 
meg levélben a tartózkodási 
helyét, sőt, tekintettel arra, 
hogy az intézetben gyakran 
előfordul, hogy egyazon név 
viselői közül egyvalaki nyer, 
ám nyilvántartási szám híján 
a másik kapja meg a könyv- 
jutalmat, célszerű ezért a 
megfejtést tartalmazó levélben 
feltüntetni a beküldő nyilván­
tartási számát is.

S ha mindezek után — né­
hány hónap türelmi idő elle­
nére sem érkezik meg az áhí­
tott nyeremény, nos, akkor 
— miként ezúttal tette olva­
sónk — reklamálni kell!

KAPOSVÁRI KÁROLY és 
LACZKÓ GYŐZŐ a Fővárosi 
Bv. Intézet kulturális bizott­
sága nevében kiegészítő meg­
jegyzéseket fűz az intézeti 
rajzversenyről hírt adó, s la­
punk harmincadik számában 
megjelent fényképhez, s az

eseményt méltató képaláírás­
hoz. Ezt írják: „Örömmel ol­
vastuk a Heti Híradó július 
2S-í számában a Fővárosi Bv. 
Intézet kulturális életéről 
szóló tudósítást. Ahogy a kép­
aláírásból is megtudható, az 
elmúlt hónapokban megélén­
kült körletünkön a közműve­
lődési tevékenység.

A tudósítás azonban néhány 
félreértésre is okot adhat. 
A rajzverseny abszolút győz­
tese — a zsűri és a közönség 
egybehangzó véleménye alap­
ján — valóban Pánczél Gábor 
lett (aki mellesleg „cz”-vel 
írja a nevét), de a lapban kö­
zölt fotón nem az ő rajzai lát­
hatók. A Heti Híradó hasáb­
jain egy — versenyen kívül 
indult, ugyancsak tehetséges 
rajzoló —, Baki András mun­
kái láthatók.” Eltekintve a 
levélírók utolsó mondatának 
kissé méltatlankodó felhang­
jától („Nem feltételezzük, hogy 
a kulturális bizottság értéke­
lése ennyire eltérne a fotóri­
porter ízlésétől”), köszönjük 
az észrevételt, hiszen nyilván­
való. hogy a szerkesztőség in­
kább a jó ügynek szóló öröm­
mel adott hírt az esemény­
ről, s legkevésbé azzal a szán­
dékkal, hogy rajzok és szer­
zőik fölcserélésével bonyodal­
mat okozzon. Az igazsághoz 
tartozik azonban az is, hogy 
a rajzverseny méltatásához 
felhasznált fényképet, amelyen 
a faliújság egy részlete lát­
ható, s a nyomdatechnikai el­
járások után már szinte meg­
különböztethetetlen rajzok, ko­
rántsem szántuk az abszolút 
győztes, Pánczél Gábor raj­
zainak népszerűsítéséül, mind­
össze illusztrációnak, jelezve, 
hogy a jó rajzok, íme a Fővá­
rosi Bv. Intézetben a faliúj­
ságra is felkerülnek. E szán­
dékunk tehát "nehi a fotóripor­
ter ízléséről tanúskodik, s így 
nem is különbözhet a kultu­
rális bizottság nyilvánvalóan 
megalapozott (közösség által 
is alátámasztott) ízlésétől, 
s hogy a jövőt illetően minél

kevesebb véleményeltérés le­
gyen, íme, a kulturális bizott­
ságnak további jó munkát kí­
vánva, a szerkesztőség ezúton 
gratulál a verseny helyesen írt 
nevű győztesének: Pánczél Gá­
bornak-

IIETÉNYI PÉTER levele 
tévhitet oszlat. Igaz, e tévhit 
már jó néhányszor megcáfol­
tatok hiszen egyre gyakrab­
ban tapasztaljuk, hogy a kis 
intézetek egyfajta családiasság 
jegyében igencsak gazdag kul­
turális programot állítanak 
össze, s e programok messze­
menően felkeltik az intézetben 
élő elítéltek érdeklődését. He- 
tényi Péter — mint írja — 
mindössze néhány hete él az 
esztergomi intézetben, ám be­
nyomásai arról tanúskod­
nak, hogy az itteni kulturális 
bizottság tudja, hogy mit akar. 
Nem csupán azért, mert a 
programok összeállítása előtt 
közvélemény-kutatást tarta­
nak, s amikor csak lehetsé­
ges, figyelembe veszik a kü­
lönleges kívánságokat is, ha­
nem azért is, mert a hozzá­
értő elítélteket is bevonják 
az ismeretterjesztő munkába. 
Kell-e hozzáértőbb előadó, 
mint a helybeli, intézetben élő 
elítélt (civilben orvos), ha 
egészségügyi felvilágosítás­
ról, a nemi betegségek veszé­
lyeiről esik szó? Miért ne tart­
hatna például előadást a villa­
mos áram élettani hatásáról 
az, aki odakint is e kérdéskör­
rel foglalkozott? Nos, az ak­
tivitást igencsak fokozza, ha a 
bentiek tudják, hogy közülük 
való, ám felkészültebb társuk 
vállal előadást. Ilyenkor köny- 
nyebben születik a kér­
dés, meghittebb a felelet. 
Az ilyen előadások, tekintettel

képpen nyereség. Az még rá­
adás, hogy ezek az előadások 
(tekintettel az előzetesekre) 
később a helyi stúdió prog­
ramjába is beépülnek, növelve 
ezáltal a hallgatóság létszá­
mát, nem feledkezve meg ar­
ról sem, hogy az egyszer már 
hallott ismeretek az ismétlés 
során megerősödnek, jobban 
megragadnak az emlékezet­
ben.

SZALAI ÁGOSTON Sándor- 
házáról küldött levélben beve­
zetőül arról ír, hogy a sándor- 
háziak is nagy figyelemmel 
kísérik a többi intézet törek­
vését, különösen azokét, ame­
lyek élnek a kiteljesedett kul­
turális lehetőségekkel. „Ezúttal 
mi is szeretnénk csatlakozni 
ahhoz a nem kis kulturális há­
lózathoz, amely a heterogén 
összetételű közösségeket a 
Heti Híradó segítségével ösz- 
szefogja az egész ország terü­
letén.” — írja, s a. továbbiak­
ban a legfrissebb sándorházai 
eseményekről ad számot. 
„Rendhagyó juliális” címmel 
gazdag programot állítottak 
össze. Nemcsak azért volt e 
rendezvény rendhagyó, mert 
az időjárás szeszélye folytán 
a közönség hol a főszereplővé 
előlépett viharfelhőket szemlél­
hette, megosztva figyelmét a 
világot jelentő deszkákon sze­
replő társak produkciói és az 
átvonuló felhők között, hanem 
azért is, mert nemzetközi ren­
dezvény lett a dologból. Július 
22-én, Lengyelország nemzeti 
ünnepén az intézetben élő len­
gyel nemzetiségű elítéltek ün­
nepi műsort állítottak ösz- 
sze, vidáman, dalos kedvvel 
köszöntve a közönséget. Fi­
gyelmességükre jellemző volt. 
hogy a jelenlévők nagy-nagy 
örömére cigánydalt énekeltek 
ráadásként. Hosszú lenne fel­
sorolni a juliális sokrétű prog­
ramját, ám a beszámolóból ki­
derül, hogy a továbbiakban is 
együttműködik a kulturális bi-

a kis intézetben élők helyze­
tére, hiszen szinté mindány- 
nyian ismerik egymást, való­
ban családias hangulatot te­
remthetnek. S a családjuktól 
távol élők esetében ez minden-

z'öttsag az intézetben elő len­
gyel elítéltekkel; s remélihető- 
iég augusztus 20-án ünnepi 
műsorral állnak elő. Várjuk 
tehát Szalai Ágoston beszá­
molóját a majdani rendez­
vényről is.

T. A.

— Majd ha kérdezem, kö­
nyörgöm, majd akkor. . .  Ez 
nem kaszinó . . .  Áh, a vitézi 
szervezetbe is fel óhajtja ma­
gát vétetni... Csak nem?

— Csak igen — szólt rá 
Varga, és felállt.

A hadbíró fölfelé fordította 
** arcát. Apró szeme derű­

sen csillant.
— Ingerült, önérzetes, rátar­

ti — a fogoly felé fordult. 
— Mintha ez az úr nem is a 
sógora volna magának, hanem 
az édestestvére. Egyfajta, ka­
rakter, csak más a jellem- 
megnyilvánulási formája — 
felállt, s bicegését túlozva sé­
tált Varga felé. — Hogy hív­
ják?

— Varga Józsefnek.
— Nem arra vagyok kíván­

csi. Hogy hívták előbb? Weisz 
volt, vagy Weiszfeld?

— Varga voltam mindig. A 
dédükapám is.

— És a vallása?
— Római katolikus.
— És az apjáé?
— A dédükapám is katoli­

kus volt.
— És . . .  mikor találkozott 

utoljára evvel az úrral? — 
kérdezte, s a fogolyra muta- 
tott.

— Tegnap a cellában és elő­
ször: három hete a rendőrka­
pitányságon.

— És annak előtte?
— Ezerkilencszásikilenc ta­

vaszán.
— Közben nem? — és egé­

szen az arcába hajolt.
— Nem — kiáltotta Varga 

és hátralépett.
— Ne ugráljon, mert meg- 

vasaltatom — szólt rá a had­
bíró. — Álljon vigyázzban — 
visszasántikált az íróasztalhoz, 
onnan síkúig nézte Vargát, 
aki sápadtan állt és szájaszéle 
remegett. A százados rágyúj­
tott egy cigarettára, és újra 
iratait nézegette, újra felso­
rolta a kitüntetéseket és a sig- 
num laudist hangosan, gúnyo­
san hozzátoldotta. — Igaz, tö­
kéletesen igaz — mondta utá­

na. — A fronton úgy viselke­
dett, mint egy hős. De itt, az­
tán, mint egy nyálas kölyök 
— újra Vargára csillant a sze­
me . . .  Ö, dehogy, másként. . .  
Öntudatlan, ösztönös cinko­
sa a vörös betyároknak. 
Sértegeti a Vitézi Szék- 
kapitányságot. Gúnyosan be­
szélt frontbeli hősiessé­
géről A kommunistáknak 
falazó zsidó sajtót támogatja. 
S ráadásul: és nem vagyok 
spicli. . .  Van pofája a főtaná­
csos úr kérdésére kijelenteni: 
én nem vagyok spicli ... S 
rejtegeti azt a kommunistát, 
aki egy letartóztatásban levő 
moszkvai főemmisszáriushoz 
a kapcsolatot tartja . . .

— Kérem . . .  — szólt közbe 
Varga. — Kérem, hadbíró úr.

— És még ezek után van po­
fája a Vitézi Székhez folya­
modni!

— Egyszer s mindenkorra 
kikérem magamnak . . .  •— or­
dította el magát Varga.

— Fogja be a száját — üvöl­
tötte a hadbíró, s felugrott, s 
az asztalra csapott. — Ha még 
egyszer szemtelenkedik, úgy 
megvasaltatom, hogy belegör­
bül . ..  — Aztán újra nyugod­
tan. rezgéstelen hangon be­
szélt. — Most arra feleljen: 
hol van az az ember és ki az 
az ember, aki magánál Eszte- 
rág Pál után érdeklődött — a 
fogolyra villant a szeme. A 
fogoly arca mozdulatlan ma­
radt. Most úira Vargát vizs­
gálta. — Halljuk.

— Nem tudom ...
— Nem tudja? Mit nem 

tud? Azt sem tudja, hol van?
— Nem tudok róla semmit! 

Sem azelőtt, sem azóta nem 
láttam.

— De igazolta magát maga 
előtt?

— Kérem...  százados úr. — 
Varga megingott, elkapta a 
szék karfáját, különben elszé­
dült volna. — Kérem, hadbíró 
úr ... nincs joga kételkedni...  
nincs oka se ...

— Rosszul van? Üljön l e . . .  
Majd elmúlik. Kis érelmesze­
sedés, mi? Na, most beszéljen. 
Vagy várjunk? Nem? Tes­
sék . . .

— Kérem, hadbíró úr, ha 
van róla jelentés, ott az ira­
tok között. .. meg kell le­
gyen . . .  Affra Nagy Mihály 
kollégámnak és a rendőrfőta- 
nácsosnak is beszéltem róla, 
hogy eljött hozzám a kávéház­
ba egy ismeretlen szürke ru­
hás, úri külsejű, szőke hajú, 
szürke szemű ember, nagy 
munkáskezekkel, úrnak lát­
szott . . .

— Miért nem mondta meg a 
személyleírást a főtanácsos úr­
nak? Amikor kérte!

— Megtettem másnap.
— Miért nem aznap? Aznap

becstelenségnek tartotta?
Másnap meg nem? Aznap rá­
diógrammal az összes határál­
lomásokat értesíthettük volna.

— De miért? Iskolatársa 
volt. Hátha igazat beszélt? S 
egy ártatlan ember az én . . .  — 
nyelt egyet. — Az én bemon­
dásom alapján kerüljön gya­
núba ..

— Iskolatárs is lehet kom­
munista. Láttunk már ilyen 
csodát.

— Nem volt az kommunis­
ta.

— Hát akkor miért fedezte 
egy napig?

— Hadbíró úr . . .  — Varga 
feltápászkodott, arca újra vö­
röseslila színekben játszott.

— Azt kérdeztem az imént, 
miért nem jelentette aznap? 
Határozott választ kérek.

— Besúgásnak tartottam.
— És ma? És másnap?

Erre nem felelt Varga. A 
szék reszketett a marka

alatt.
— És a sógorát besúgni? — 

kérdezte a hadbíró, és moso­
lyogva nézte Vargát. — Rossz 
a lelkiismerete? Egész idő 
alatt figyeltem. Egyszer sem 
nézett a sógorára. Lelkiisme- 
ret-furdalások?. . .  De arra

nem gondolt, hogy a Vitézi 
Szék kiokád magából olyan 
odakívánkozókat, akik nyava­
lyognak? Erre nem gondolt? 
Na, jó — csengetett az altiszt­
nek; — Kísérje ezt az urat az 
idős hölgyhöz, és szóljon a ga_ 
rázsba. hogy adjanak nekik 
autót. A hölgy gyengélkedik. 
A villamoson nehéz volna az 
út. — Vargának barátságosan 
búcsút intett, s amikor becsu­
kódott mögötte az ajtó, a fo­
golyhoz fordult: — Gyenge 
jellem a maga sógora. Küzd 
benne a jó és a rossz. Ezekből 
sose lesz használható anyag. 
Se nekünk nem jók, se ma­
guknak . . .  Egyikünket se 
szolgálják az ilyenek egész 
lélekkel. A magunkfajta 
az más. Maga, vagy 
én . . .  Mi tudunk tűrni és tör. 
ni. Megtörni másokat. De ha 
én volnék olyan helyzetben, 
mint maga, s maga ülne az 
asztal mögött, úgy, mint most 
én, és én volnék a foglya . ..  
én bizisten, nem hagynám a 
tüdejét kibeszélni, és felcsap­
nék . . .  Mit röhög? Hogy én 
nem kellenek maguknak? 
Hogy maga nem is bajlódna 
velem? Hanem küldenének a 
gajdeszbe? Ne féljen, maga is 
odajut. Hamar.

Csengetett. Elvezettette a 
foglyot. Felcsatolta kardját. 
Cigarettára gyújtott. Barátsá­
gosan visszaköszönt a tisztel­
gő fegyőröknek, az udvaron 
intett a sofőrjének, aki lassan, 
autón követte. A kijárat felé 
nyitott gépkocsi gördült Ben­
ne két összetört, megrokkant 
ember ült. Eszterágné bénul- 
tan dőlt hátra . . .

Varga megsimogatta az 
öregasszony vonagló arcát és 
zsebkendőjével törölgette 
anyósa szivárgó könnyeit. A 
hadbíró mosolygott.

— Isten vele, Mamuka. A 
viszontlátásra — kiáltotta a 
százados, és gyalog sétált ki 
az utcára.

(Folytatása következik)

Véletlen találkozás
Ha arról hallunk, hogy 

valaki erőszakos halállal 
fejezte be az életét, újra és 
újra megdöbbenünk. Ha az 
ok a másik emberben ke­
resendő, akkor még meg is 
borzongunk, mert nemcsak 
áldozat van, hanem gyilkos 
is. S ha találkozunk a gyil­
kossal, másként nézzük őt, 
mint a többi embert. No 
nem úgy, mint a laikus 
képzeli, hogy félni kell tő­
le. A logika szerint ugyanis 
senki nem öl ok nélkül, s 
az áldozat általában közre­
játszik saját halálában. In­
kább úgy nézzük őt, mint 
aki elkövette a legnagyobb 
bűnt, s most bűnhődik, 
megpróbál saját magával 
elszámolni. Mert a jogi „el­
számolás” majdhogynem 
független az előbbitől.

Az emberölésnek sokféle 
motiváló tényezője lehet. 
Féltékenység, anyagi ha­
szonszerzés, az áldozat 
vagy a tettes olyan lelkiál­
lapota, amely a végletes 
cselekedetet kiváltja. A 
személyiség torzulása, le­
épülése, az indulatok el­
szabadulása és még ki tud­
ja mi minden.

Külön kategória az alko­
holista, illetve az alkoho­
los befolyásóltság. Általá­
ban az alkoholisták ella- 
víroznak egy ideig az élet­
ben — kisebb-nagyobb bal­
hékkal —, de az idegrend­
szer roncsolódása egyszer- 
csaik elér egy pontra, ami 
után az önellenőrzés meg­
szűnik.

★
K. P. három gyermek ap­

ja volt, dolgos, családjá­
nak élő fiatalember? Ezen 
a májusi napon — s most 
bízzunk a fantáziánkban 
munika után nem ment ha­
za, hanem a főváros, egyik 
peremkerületi kucsmájában 
iszogatott a haverokkal, 
nem is messze a lakásától. 
Persze másként is történ­
hetett — a lényeget tekint­
ve nincs jelentősége —, 
például úgy, hogy összeve­
szett otthon az asszonnyal, 
és a közeli vendéglőben a 
pohár mellett talált vigaszt 
valós vagy vélt sérelmeire. 
De az is lehet, hogy rend­
szeresen italozott, így ezen 
a napon is már nyomásban 
volt, amikor elérkezett az 
este, a záróra. Ekkor, és ez 
tény, egy üveg sörrel a hó­
na alatt elindult haza.

S találkozott valakivel, 
mégpedig a 22 éves Timán- 
di Istvánnal, aki ugyancsak 
egy üveg sörrel a kezében 
a fejét szellőztette, hogy 
aztán majd nyugovóra tér­
jen a munkásszállón.

Timándi István útját a 
végzetes estéig nyomon kö­
vethetjük. Egy nyírségi 
községben született, elvé­
gezte a nyolc általános. 
Édesanyja már harmadik 
férjével él együtt, így bár 
nagy a család, édestestvére 
nincs. A családban az ivá- 
szat, az alkohol döntő sze­
repet játszik, általában eb­
ből vagy emiatt pattantak 
ki a veszekedések. A mos­
tohaapjával is akkor rom­
lott meg a viszonya, ami­
kor az italért küldte — hi­
telbe —, de amikor erre 
nem volt hajlandó, a drót­
tal csapott végig rajta. Föl­
kapván a kisbaltát, egyszer 
és mindenkorra megfenye­
gette, többször riem is verte 
meg, de a kapcsolat végleg 
elromlott. A fiatalember 12 
éves korában ismerte meg 
az ital hatását: édesanyjá­
val pálinkát főztek. A ma­
ma a kóstolgatástól kidőlt a 
sorból, lefeküdt, a gyerek­
ember pedig szabadon ki­
próbálhatta a pálinka hatá­
sát. Lett is alkoholmérge­
zése, érdekes módon mégis 
az erős pálinka és kísérő­

nek a sör maradt a kedvenc 
itala.

Élete az általános isko­
la befejezése után, az idén 
májusig meglehetősen egy- 
síkúan alakult, noha volt 
vagy 14 munkahelye és az 
ország több helységében 
megfordult. Hiába keresett 

azonban jól, kezdetben az 
italozás, később kisebb lo­
pások miatt mindenütt ki­
adták az útját. Többször 
hazatért a szülői házba, de 
hamar megtörtént az újabb 
összevaszés, végső soron 
mindig az ital miatt. Leg­
utóbb például azért, mert a 
részegen heverő, majd fel­
ébredő anyjának nem adott 
a söréből, mire az megpo­
fozta.

Egyébként napjai egy­
hangúan teltek: reggel né­
hány deci pálinka, ha lehe­
tett, napközben kilógva a 
munkahelyről még újabbak, 
és aztán munka után min­
dent bele, 10—15 sör fél li­
ter pálinka, ez volt az átla­
gos napi norma, Várpalo­
tán, Dorogon éppúgy, mint 
a fővárosban. Nagyon rit­
kán elolvasott egy-egy kri­
mit, sőt még a tévében is 
megnézte a bűnügyi filme­
ket. Ezzel ki is merült az 
érdeklődése, agyát legfel­
jebb a kocsmaasztalnál csi­
szolhatta vagy inkább tom­
píthatta.

A végzetes nap előtt szá­
molt le a 14. munkahelyén, 
mert pénzt lopott egy kol­
légája IBUSZ-lakásáról. 
Szokásához híven kitartóan 
végigitta a napot és zár­
órakor távozott abból a 
vendéglőből, amely a régi 
cége munkásszállója köze­
lében van. Egy üveg sörrel, 
a kezében indult, úgymond 
a fejét kiszellőztetni.

A találkozás tehát vélet­
len volt. K. P., az áldozat 
megkínálta sörrel és együtt 
folytatták útjukat. Ö vi­
szontkínálta és közben be­
szélgettek. Hogy miről, azt 
alighanem sohasem tudjuk 
meg. Tény, hogy egy sarok­
ra érve szóváltásba keve­
redtek, s az áldozat nya- 
konvágta Timándi Istvánt. 
A válasz nein késett, földre 
küldte K. P.-t, majd át­
kulcsolva a nyakát addig 
szorította, amíg szusszanni 
tudott.

Azonnal rájött, hogy mit 
tett. Másnap egész idő alatt 
a szállón volt, nem evett, 
nem ivott csak gondolko­
dott. Végül a negyedik na­
pon öntként jelentkezett a 
rendőrségen.

ke
Bizony elképedhettek a 

rendőrök, amikor közölte: 
négy nappal korábban 
megfojtott egy ismeretlen 
embert, akit akkor látott 
először. Előbb nem a kar­
iak hinni neki, de aztán a 
helyszínen, majd a holttest 
azonosításánál őket is 
meggyőzte. Most ítéletre 
vár.

★

Gyanítom, hogy az áldo­
zat és a közte történtekről 
a kívánatosnál kevesebbet 
tudunk. Timándi István — 
szerintem — emlékszik 
azokra a részletekre is, 
amelyek az egyébként ért­
hetetlen gyilkos indulatot 
kiváltották. Elfogadható­
nak látszik a magyarázat, 
hogy az ital az oka .mind­
ennek, de nem az az ital, 
amelyet az ominózus na­
pon fogyasztott, hanem az 
a mennyiség, amelyet 12 
éves kora óta megivott. S 
így már gyöngécske ez az 
önfelmentés. Az elkövetke. 
ző évek kötelező „elvonó­
kúráján” lesz még ideje 
elmélkedni, noha az áldo­
zat nem támasztható fel és 
három félárva gyermekén 
sem lehet már segíteni.

—f—
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SIÓVAL-HANGGAL
Terjedelmében szűkebb, témaválasztásában azonban 

bővebb a mostani összeállítás, jeléül annak, hogy bőség­
gel akadnak a benti élet mindennapjaival kapcsolatos 
témák. Ide kívánkozik, hogy több helyről érdeklődtek: 
csak a Fővárosi Bv. Intézetben levők írhatnak ebbe a 
rovatba? Természetesen nem; ha a levélíró a borítékon 
feltünteti a „Szóval — hanggal” címet vagy megkéri az 
intézeti stúdióst, hogy a szalagdobozba tegye bele az ő 
írását is, akkor mindenképpen a rovat gondozója, Bra- 
dics János kezébe kerül.

Egy kritika margójára
Örömmel és érdeklődéssel 

olvastuk mindannyian itt, a 
Központi Stúdióban Fischbein 
Nándor cikkét a lap június 16-i 
számában; az írás a KS közel 
egyéves munkáját^ elemzi tár­
gyilagos módon. Ügy érezzük: 
a gondolatok a műsorainkra 
érzékenyen reagáló hallgató 
véleményét tükrözik. Kritiká­
ját — a helyenként erősebb 
hang ellenére is — köszönjük.

Fischbein Nándor írásában 
külön hangsúlyt kapott a „Pá­
rizsi utazás” című műsor. Ezt 
az összeállításunkat egymás 
között mi is a legkedvesebbek 
között tartjuk számon, s nem­
csak azért él ma is élénken az 
emlékezetünkben, mert közel 
egy hónapot áldoztunk az el­
készítésére. Talán akadnak, 
akik emlékeznek még rá: a 
HH is szokatlanul nagy terje­
delemben, több mint fél újság, 
oldalon foglalkozott vele. A 
KS-nek azonban nem havon­
ta. hanem körülbelül tíznapon, 
ként kell a belső terv szerint 
egy-egy magazint útjára bo­
csátania — következésképp 
nincs rá mód. hogy négy hétig 
dolgozzunk eev-egy összeállí­
táson. Munkánk teljes áttekin- 
téséhez tudni kell azt is, hogy 
az említett tíz napból körül­
belül a fele idő jut magának 
a műsornak az elkészítéséhez, 
a föbbi időre szükség van a 
másolást, megelőző szalagválo- 
gatá^hoz és -átvizsgáláshoz, a 
másoláshoz, a szalagdobozok 
hímzéséhez, a kísérőlapok el­
készítéséhez. Harmincöt inté­
zetbe küldünk szalagokat!

Természetesen mindez nem 
jelenti azt, hogy elvetnénk a 
„Párizsi utazásihoz hasonló 
műsorok készítését, esetleg 
éppen Budapest érdekességei­
nek bemutatását, ahogyan azt 
a levélíró is megemlítette.

A Heti Híradó augusztus 4-1 
számában ismét jelentkezett 
Fischbein Nándor, mégpedig 
azzal a szándékkal, hogy ötle. 
íeket adjon a KS munkatársai­
nak. Be kell vallanom: ez az 
írás már nem hatott ránk any. 
nyira az újdonság erejével, 
mint az előző, ugyanis —min­
den jóindulata és segítőkész­
sége ellenére — mindössze meg­
erősítette bennünk azt a tuda­
tot; műsoraink körülbelül 
megfelelnek az igényeknek. 
Bizonyíthatom ezt egy statisz­
tikai adattal is: a múlt év

augusztusa óta huszonöt műsort 
készítettünk, ebből kilenc, te­
hát több, mint az egyharmada 
volt ismeretterjesztő jellegű.

F. N. azt írja: szívesen hall­
gatna olyan magazinműsorokat 
is, amelyek más intézetek éle­
téről, hétköznapjairól tudósí­
tanak. Az elmúlt esztendő alatt 
két ilyen összeállítás készült. 
Hogy miért nem több? Ez nem 
a mi hanyagságunkon múlt, 
hanem azon, hogy ennyi anyag 
gyűlt össze máshonnan. A 
házi  ̂ stúdiók meglehetősen 
passzívak; négy van mind­
össze. amely kiemelkedik a 
csöndes többségből — ezúton 
is köszönjük a márianosztrai- 
ak, a sopronkőhidaiak, a ba­
lassagyarmatiak és a kalocsai, 
ak aktivitását. Harmincöt a 
négyhez: meglehetősen rossz 
arány. Ügy érezzük, egy kissé 
magunkra hagyatva végezzük 
a munkánkat.

Az „ötleteim” című cikk 
szerzője azt írja: szívesen hali- 
gatna „fórumműsorokat”, az­
az olyan összeállításokat, ame­
lyek a hallgatók kérdései alap­
ján dolgoznának fel egy-egy 
témakört.^ Egy-egy ilyen mű­
sor elkészítése megint cs’k 
nem rajtunk múlik, hanem 
azon, hogy kapunk-e kérdése­
ket, illetve konkrét témajavas­
latokat, "vágy sem!

Aligha kell bizonygatnom: 
a hallgatók és. a KS csak 
együtt tud igazán ió összeállí­
tásokat készíteni. Minél előbb 
megerősödik a két „fél” kö­
zött a kapcsolat, annál gyü­
mölcsözőbb lesz az együttmű­
ködés.

★
Következzék még egy kis 

előzetes a KS legközelebbi mű­
sorából, amelyben szeretnénk 
— stílusosan — a nyár, vagyis 
a kikapcsolódás, a pihenés 
hangulatához kötődni. Kaba­
rérészletekből, népszerű slá­
gerekből, rádiós bakigyűjte­
ményből és természetesen 
saját, benti életünk néhány 
mulatságos epizódjából ké­
szítettünk egy kis egyvele­
get. Reméljük, sikerül a hall­
gatók számára is szereznünk 

.néhány kellemes percet, ami 
alatt elfeledhetik kissé a gon­
dokat . . .

B radios János
Központi Stúdió

IV em először van szó 
1 ’ ezeken a hasábokon, az 

intézeti stúdiók és a Köz­
ponti Stúdió közötti egy­
irányú kapcsolatról — az­
az, csak a KS küld anyago­
kat, a többiek nem, vagy 
csak alig-alig. Tapasztala­
taim szerint ennek két oka 
van: a kis intézetekben 
általában nincs is külön 
stúdiós, hanem valamelyik 
nevelő kezeli a készüléke­
ket. Gyakran hivatkoznak 
a nagy intézetekben arra, 
hogy sem gyakorlatuk, sem 
technikai felszerelésük nem 
megfelelő „válasz-riportmű- 
sorok” készítéséhez, s 
mindezeken kívül ide­
jük sincs rá elegendő. 
Az érvelés részben el­
fogadható, két okból is. 
Az egyik az, hogy a ,,nagy” 
intézetek stúdiósai általá­
ban tevékenyen kiveszik a 
részüket a helyi kulturális 
élet szervezéséből, eseten­
ként irányításából, csak 
mindezek után stúdió­
sok; idejük tehát valóban 
szűkre szabott. A másik: 
technikai felszereltségük in­
kább abban az irányban 
fejlődött, hogy lejátszani 
tudnak jó hangminőségben, 
nem pedig rögzíteni-össze- 
játszani. Kevés helyen ta­
lálkoztam például igazán jó 
mikrofonokkal — ezek nél­
kül pedig bajosan lehet ri­
portot készítem. Ide kap­
csolódik még eav szemlélet­
beli ok is: általában min­
denütt „kész" műsorokat 
szeretnének összeállítani, 
hiszen ilyeneket hallanak a 
rádióban, ilyeneket kapnak 
a Központi Stúdióból. A 
vágás pedig az úgynevezett 
..kis magnókon” (tehát nem 
a KS-ben és a Rádióban 
használt stúdiómagnetofo­
nokon) meglehetősen ne­
hézkes, bonyolult. Az lenne 
a jó, ha — ott, ahol van 
ió mikrofon — négy-ot-hat 
ember körbeüli a mikro­
font. elbeszélgetnek valami­
ről, megvitatnak valamit — 
és a stúdiós ezt a vágat-fan 
szalagot küldené el. K^sz 
műsorokat valóban nehéz, 
házilag csinálni — de fe­
lesleges'is! ‘
j£_rai a visszajelzést, q 

kritikákat illeti, tény­
leg érkezhetne több. A rá­
dióban és a televízióban az. 
a gyakorlat, hogy minden 

kijelölnek a külön$ 
böző osztályokon egy-egy 
munkatársat, aki figyeli a 
műsort, és egy héten egy- 
szér beszámol a műsorérte­
kezleten tapasztalatairól. 
Összegez, bírál, dicsér — a 
többiek pedig (akik esetleg 
eppen készítői voltak az 
adott műsornak) elfogadják 
véleményét vagy szembe- 
szállnak vele. Az intézetek­
ben a KS műsoraival kap­
csolatban a könyvtáros 
fagy a stúdiós (esetleg 
mindketten, de felváltva) 
vállalhatná a >,műsorfigye­
lő” szerepét, összegyűjthet- 
nék és továbbíthatnák a 
véleményeket A hallgatók 
pedig tudnák: hozzájuk 
fordulhanak, ha a KS-ma- 
gazinokról van szó, ha kér­
dést kell továbbítani stb.

— H —

Képzőművészet 
— közöttünk?

Az intézetünkben legutóbb megrendezett 
rajzverseny bizonyította: közösségünkben sok 
olyan ember él, aki remekül „forgatja” a ce­
ruzát s fejlett művészi érzékkel rendelkezik.

A rajzolás elkísér valamennyinüket az egész 
életen keresztül. Rajzolni kezdjük a betűket, 
amikor írni tanulunk — s egyfajta fölényes 
rajztudás „gyümölcseit” élvezhetjük felnőtt 
korban, ha valamely tárlaton egy-egy fest­
ményben gyönyörködünk.

A Franciaországban feltárt sziklarajzok — 
amelyeket sok tízezer évvel ezelőtt az ősem­
ber készített — még kultikus jeleneteket áb­
rázolnak. Az „alkotók” úgy gondolták: ha pl. 
egy bölény sziklafalra karcolt alakját fegyve­
rükkel „megsebesítik”, akkor a valóságban is 
győzedelmeskednek az állat felett. A rajz és 
a festészet díszítő, gyönyörködtető szerepe már 
az emberi kultúra magasabb szintjén kapott 
hangsúlyt.

Miért rajzolnak, festenek az emberek ma 
is, amikor a fényképezés már meglehetősen 
fejlett? Nehéz rá a válasz; talán a művészi 
fotózásnál találjuk meg, ahol már nem a fény­
képész, hanem a „fotóművész” a beállításban, 
a fény-árnyékhatások kihangsúlyozásában, a 
színek megválasztásában ugyanúgy alkot, mint 
a festő, amikor palettáját a kezébe veszi.

Annak kapcsán jutottak mindezek az eszem­
be, hogy itt nálunk, a Markóban is indult 
képzőművészeti és rajzszakkör. Nem képző­
művészeket akarunk nevelni, hanem segíténi 
a kifejezőkészség fejlődését, formálni az ízlést 
és megismertetni a tagokat valamennyire a 
művészettörténettel — végső soron tehát bő­
víteni, színesíteni az általános műveltséget.

Öten vagyunk egyelőre. Reméljük, hogy ez 
a kis csoport idővel bővülni fog, másokban is 
lelkelti az érdeklődést a képzőművészet iránt.

Landkammcr Árpád
Központi' Stúdió

A tudósítás írója egy „apróságot” nem 
közölt az olvasókkal: nevezetesen, hogy ő 
volt a képzőművészeti szakkör ötletadója, 
s nem kis része van abban is, hogy létre­
jött és működik, egy nevelő irányításával.

Még régebben eljuttatott a lap szerkesz­
tőségébe egyet saját készítésű rajzai kö­
zül; éppen illik a tudósításhoz illusztrá­
cióként. Az eredeti cím: „Az élet” lett 
volna, utóbb a rajzoló „Gordiusi csomó”-ra 
változtatta meg, ezt tekintve véglegesnek. 
Mi tagadás — mindegyik meglehetősen 
bonyolult. . .  (H)

Nem részletkérdés!
Befogadáskor a saját „bel­

ső” ügyei foglalkoztatnak 
mindenkit: a család, az ott­
honhagyott gondok, az elin­
tézetlen ügyek és így tovább. 
Sok - ember szinte gépiesen 
„vándorol” a befogadás kü­
lönböző állomásain, s alig- 
alig válaszol a hozzá intézett 
kérdésekre. Legutóbb, ami­
kor valakinél korábbi beteg­
ségei iránt érdeklődött az 
orvos, az illető csak legyin­
tett. és inkább sóhajtotta, 
mint mondta: „Nem mind­
egy? . . .  Részletkérdés ez 
most. . .”

Akik nem tudnák; minden 
befogadottról készül egy 
úgynevezett „Egészségügyi 
törzslap”. Ezen minden sze­
repel, amit valaki a saját 
egészségi állapotáról elmond, 
illetve, amit az orvos észlel. 
Jó lenne, ha ki-ki a valóság­
nak megfelelően tájékoztatná 
az egészségügyieket. . .

Sokszor megtörténik, hogy 
egyes emberek elhallgatnak

betegségeket — vagy elfe­
lejtkeznek róluk? —. mások 
pedig épp ellenkezőleg: fül­
lentenek egy kicsit. Képtelen 
esetek is előfordulnák:; nem­
rég valaki meglehetősen bor­
gőzös állapotban érkezett be, 
s mindenáron- azt bizonygat­
ta: ő bizony antialkoholista!

Sajnos, sokszor — enyhén 
szólva — nem megfelelő a 
testi higiénia. Szóval. . .  ápo­
latlanul, piszkosan, apró „tár­
sakkal” dúsan ellátva érkez­
nek be néhányan. Csomag­
jukból azonban nem hiá­
nyoznak a márkás külföldi 
testápoló szerek ...

A kitalált vagy eltúlzott 
testi bajok valódi súlyossági 
foka hamar kiderül, csak­
úgy, mint az eltitkolt beteg­
ségek. Ám mindez tetemes 
mennyiségű munkát ró az 
egészségügyi személyzetre — 
s mialatt ezekkel a dolgok­
kal foglalkoznak, a valódi 
betegekre fordítható idő vá­
lik szűkösebbé! Ha valaki

nem érzi jól magát, s nem 
kerül azonnal az orvoshoz, 
ennek nem az orvos hanyag­
sága az oka, hanem a zsúfolt 
—■ sokszor álbetegekkel zsú­
folt! — rendelő. Erre. is gon­
doljanak a méltatlankor 
UÓk .

Jó szolgálatot tehetne az 
egészségügyi törzslap akkor, 
amikor valaki az orvoshoz 
kerül, hiszen az csak rápil­
lantana,. s máris megtakarít­
hatná saját magának és a 
többi betegnek az újbóli ki­
kérdezés idejét. Több embert 
lehetne így ellátni, kezelni a 
rendelési idő alatt.

A cél az, hogy mindenki 
egészségesen térjen vissza 
környezetébe, szeretteihez. 
Betegség esetén gyorsabb a 
gyógyulás, eredményesebb a 
gyógyítás, ha az orvos ele­
gendő információval rendel­
kezik a beteg állapotáról, 
korábbi betegségeiről. Senki 
ne feledje: az egészség — 
nem „részletkérdés”!

Tibolya László 
eü. írnok 
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(3.)M E N E K Ü L É S ? S E G É L Y  K I Á L T Á S ?

AZ ÉLET É R T É K E
„ N ap o n ta  tö b b  m in t eze r e m b e r h a l 

m eg a  v ilágon  ö n gy ilkosság  k ö v e tk e z ­
téb en . N incs o rszág , m e ly e t ez a  je le n ­
ség  ne  é rin te n e , n in c s  em b er, a k in e k  
n e  k e lle tt  vo lna  ezzel szem benézn ie .

Ügy tűnik, hogy a családban történt ön- 
gyilkosság előkészítő, szocializáló hatása na­
gyobb, mint más példáiké, mert viselkedés- 
mintát, helyzetmi n/tát, komfliktusmegoldási 
képlétet ad, ami persze önmagában még nem 
elég, kell hozzá a személyiség problémája, 
feszültsége, kellő fokú zavara.

Ma pontosabban ismerjük az öngyilkosság­
gal járó és az azt megelőző társaslélektaru 
folyamatokat. Az öngyilkosságot elkövetők 
túlnyomó többsége és az öngyilkosságot meg­
kísérlők^ csaknem mindegyike közli szándé­
kát a környezetével. Ez a momentum a meg­
előzés szempontjából döntő fontosságú.

Az öngyilkossági szándék közlése sokféle 
változatban történhet, a nem szóbeli jelzése­
ken _ keresztül (gesztusok, mimika, hanghor­
dozás) a szándék és a terv ismételt, határo­
zott. világos, szóbeli vagy írásbeli közléséig. 
Természetesen ilyen közlések között bőven 
van olyan, amely nem tényleges, vagy nem

erős öngyilkossági szándékot takar. Az öngyil­
kossággal való fanyegetőies és a zsarolási kí­
sérlet mindennapos dolog. Ezek a közlések 
többnyire annak, vagy azoknak a személyek- 
JÄ^szötoäfc. akikkel az öngyilkosságra ké­
szülő ember intim, de egyidejűleg ellentétes 
erzeseket hordozó kapcsolatban van, általá­
ban, akivel lényeges gondjai, nehézségei van­
nak, akitől szeretetet vagy segítséget vár de 
nem, vagy nem eléggé kap meg.

Ismert tény, hogy az öngyilkossággal való 
fenyegetozes arra szolgál, hogy vele az egyén 
kapcsolataiban érjen el valamilyen változást, 
hogy megmozgassa és cselekvésre bírja azt 
akinek a közlése szól. A halálos komolyságé 
öngyilkosság^ kísérletet is ilyen szándék moz- 
gatja Az is ismeretes, hogy az öngyilkossági 
kísértetek után az emberi kapcsolatok az ese­
tek nagy részében jelentős változáson men- 
nek at: az életben maradt, általában több se-' 
gltseget, odafordulást, szeretetet kap mint 
korábban. Tapasztalatok mutatják azt is. hogy 
az öngyilkossági kísérleten átesett ember ve­
szélyeztetettebb az újabb öngyilkossági kísér­
letre. ha az ilyen átrendeződés, változás nem 
történt meg.

Az öngyilkossági kísérleteit számos neves 
kutató dramatikus, kétségbeesett, végső gesz­
tusnak tartja az emberi környezet befolyáso­
lására. Az öngyilkosság szándékának közlései 
pedig ezt megelőzően segélykérésnek tűnnek, 
segélykiál tusnak. Az öngyilkossági szándék 
közlésének, mint segélykérő közlésnek a fel­
fogása utat nyit az öngyilkosság megelőzésé­
hez. A kétségbeesett, feszült ember szándékát 
valamilyen segítség, odafordulás, vagy a szán­
dék közlését mozgató vagy akár csak részle­
ges kielégítése a tettet elodázhatja, időt adhat. 
Ezzel szemben az elutasítás, a ridegség az ön- 
gyilkossági cselekedet felé taszít. A segély- 
kiáltásból_ az fakad, hogy minden öngyilkos­
sági közlést komolyan kell venni, igyekezni 
kell részben közvetlenül, részben a környe­
zeten keresztül segíteni. Már maga az a tény 
hogy valakinek az öngyilkossági közlését a 
környezete nem veszi komolyan, és nem for­
dul felé segítőén, a rideg, zavart emberi kap­
csolatok jele.

A szeretetlen emberi kapcsolatokban a sze­
mélyiségnek nem elég az öngyilkossági szán­
dék közlése ahhoz, hogy a környezetét meg­
mozgassa, hanem szükséges lehet az öngyilkos­
ság tényleges megkísérlése is. Az öngyilkos­
ságtól védő, vagy az öngyilkosság felé taszító 
emberi környezet komoly szerepet játszik a 
példaadás és az utánzás mellett.
^Szerencsére vannak meleg, testvéries, segí­

tő-kultúrák is, ahol a társas kapcsolatok igen.

erősek. így pl, a faluhoz vagy vallási közös’, 
seghez való tartozás, vagy a házas állapo 
nemcsak a személyiség társas kapcsolódását 
és ezáltal nagyobb stabilitását jelentheti, ha 
nem lehetséges, hogy azért hat védőén az ön­
gyilkosság valószínűsége ellen, mert az embe- 
ri segítség, támasz jobb kilátását kínálja. í 
különböző emberi bajok, feszültségek eseté­
ben. A városokban az emberi kapcsolatok ala­
csonyabb intimitási foka. miatt az emberek 
jobban magukra maradnak, távolabb vannak 
egymástól. Gazdag, fejtett társadalomban az 
emberek versengenek, vetélytársai egymásnak, 
a társadalmilag kívánatosnak tartott célokért 
való hajszában nyűgnek érzik családjukban 
az öreget, a beteget, a problémázó, szeren - 
csétlein és sikertelen embert.

Ilyenekkel idegenek sem kívánnak kapcso-< 
latba lépni, ezeknek kevésbé akad hűséges 
társuk, barátjuk, szeretőjük. Mindannylunkon 
múlik, hogy a ridegséget, a közönyt, az el­
utasítást ne tegyük életünk automatikus gya­
korlatává, mert minden ember társas lény, 
és természeténél fogva igényli a szeretetet, a 
törődést, a segítséget, az odafordulást. A hu­
manitást — függetlenül az időnként divatos­
sá váló kemény és elutasító viselkedéstől 
nem érdemes megtagadni saját magunkban, 
mert az alapvető emberi tétel visszafelé is ér­
vényes. sőt, egyedül így érvényes: segíts má­
sokon, hogy mások is segíthessenek rajtad!

R. J.
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Mi történik a Vénuszon?
. Mivel a Vénusz nagyságát és 

tömegét 1 tekintve hasonló a 
Földhöz, a tudósok sokáig azt 
hitték,, hogy ez a Föld testvér­
bolygója. Feltételezték, hogy a 
Vénusz vizsgálata alapján 
megállapítható, milyen volt a 
Föld korábbi fejlettségi stá­
diumában, mintegy 210 millió 
évvel ezelőtt. Még arra is gon­
doltak, hogy talán valamilyen 
primitív életforma is létezhet, 
a Vénuszon, ha nem is intelli­
gens civilizáció. , Csakhogy 
hiába próbálták a legnagyobb 
optikai teleszkópokkal vizsgál­
ni a Vénuszt, a bolygót körül­
vevő vastag felhőréteg miatt a 
felszínét nem látták, ezért ar­
ra csak az atmoszféráról szer­
zett adatokból próbáltak kö­
vetkeztetni. Ezután radarszon- 
dázóssal - kísérleteztek, és már 
az -első pillanatokban kiderült, 
hogy a Föld állítólagos test­
vérbolygója ellenkező irányú 
pályán halad, mint a Föld és 
mint a naprendszer többi boly­
gója, ráadásul saját tengelye 
körül is sokkal lassabban fo­
rog, mint a Föld: egy teljes 
fordulat 243 földi napot tesz 
ki.. Ezek a megállapítások kis­
sé megzavarták a korábbi el­
képzeléseket.

Asztronautikai módszerekkel 
először a Szovjetunió kezdte 
Vizsgálni a Vénuszt: Gagarin 
űrrepülése után két hónap 
múlva felküldte a Vénusz— 1 
automatikus bolygóközi állo­
mást, de a vállalkozás kúdarc- 
ba fulladt, mert túl korán 
megszűnt a kapcsolat a szon­
dával; Az. első amerikai kísér­
let még kevésbé sikerült.. 1982 
júliusában a hordozórakéta de- 
fektje miatt a Mariner—1-et 
nerh tudták . áz űrbe vinni, a 
Mariner—2 pedig, ugyancsak 
1982-ben,. december . l,4t,én 
mintegy 35. ezer kilométer tá­
volságra haladt el á Vénusz 
mellett. Annyit azonban meg­
állapított, .hogy a bolygónak 
gyakorlatilag nincs mágneses 
ij;ere, és igazolta azokat a ko­
rábbi feltételezéseket, hogy a 
bolygófelszín közelében magas 
á  hőmérséklet.
ii Eközben a szovjet kutatások 
fe folytatódtak, elindultak a 
következő szóndák a Vénusz 
felé, és annak, atmoszférájá­
ba behatolva onnan olyan

adatokat küldtek, amelyek 
alapján először lehetett képet 
alkotni a vénuszi valóságról. 
Ezt a képet valaki röviden így 
nevezte el: a pokol feneke.

A Vénusz fölött mintegy 50 
kilométer magasságban van a 
földihez hasonló hőmérséklet 
és nyomás, ennél közelebb ha­
ladva a bolygó felszínéhez a 
levegő fokozatosan forróbb 
lesz. Á felszínen a nyomás már 
90-szer nagyobb, mint a Föl­
dön, a hőmérséklet még az 
500 °C-tis eléri. A Vénusz lég­
körének 95 százaléka széndi­
oxid. A vénuszi felhőkből kén- 
savtartalmú eső hullik. Felte­
hetően a széndioxid és a kén­
sav együttes hatása okozza a 
Vénuszon az óriási hőséget. Ez 
a két vegyület elnyeli a nap­
sugarak melegét, amelyből a 
Vénusz kétszer annyit kap, 
mint a Föld, mivel közelebb 
van a Naphoz.

A szovjet szondák , már a 
Földről megállapították ko­
rábban, hogy a Vénuszon ha­
talmas elektromos kisülések 
vannak. Egy-egy ilyen óriás 
villámlás a Vénuszon néhány 
percig is eltarthat. A bolygón 
landoló Vénusz—9 Vénusz—10 
szondák Segítségével azt is 
megtudtuk, hogy a korábbi el­
képzelésekkel ellentétben a 
Vénusz felszíne nem sivatag, 
hanem szikladarabok borítják 
be. A Pionier Venus—1 ame­
rikai szonda, amely 1978 de­
cemberében keringett a Vé­
nusz körül, radarmérésekkel 
kimutatta, hogy a bolygó egész 
felszíne. erősen tagolt. Vannak 
síkságai, völgyei, de 10—12 
ezer méter magas hegyei is. A 
Pionier Venus—1 egy hatal­
mas kanyont is talált, lehet, 
hogy ez a legnagyobb ilyen 
képződmény az egész .naprend­
szerben : őt "kilométer mély, 
280 kilométer széles és 2250 
kilométer hosszú.

A Pionier Venus—1 és a 
Pionier Venus—2 adatai vég­
leg megcáfolták' a" testvérboly- 
gó-elméletet. Az amerikai ku­
tatók még azt a feltételezést is 
megkockáztatták, hogy a Vé­
nusz más anyagból áll, mint a 
naprendszer többi bolygója.

A legújabb Vénusz-kutatáso- 
kat.a szovjet Vénusz—13 és a 
Vénusz—14 állomások végzik.

Szertefoszlik egy legenda?

Kérdőjelek a hindu síremlék körül
' A világ egyik legnevezete­
sebb műemléke a csodálatos 
«szépségű Tadzs Mahal, a hindu 
síremlék, a Jarnure folyó part­
ján, az indiai Agrában. A hó­
fehér márványból készült épí­
tészeti csodáról azt ■ tartja a 
hagyomány, hogy a mogulok 
dinasztiájához tartozó nagy 
uralkodó, Dzsehán sah építet­
te a XVII. században kedvenc 
felesége,. Mumtaz temetkezési 
helyéül, az örök szerelem ma­
radandó jelképeként.
■ Eddig a történet, amelyről 

amerikai és indiai régészek 
hosszú kutatás után most egy­
behangzóan azt állítják, nem 
egyéb legendánál! Az Indian 
Fxpress című indiai újság, 
amely a mítosz megsemmisü­
léséről beszámolt, azt írja, 
högy indiai régészek már ko­
rábban is bebizonyították': a 
mauzóleum kapui már a XIV. 
században álltak, tehát több 
mint 300 évvel az eddig elfo­
gadott építkezési időpont előtt.

Marvin Mills professzor, a 
New York-i Pratt Intézet ré­
gésze — más amerikai kuta­
tókkal együtt — annak a véle­
ménynek adott kifejezést, 
hogy az egész építmény a 
XIV. századból származik, 
Dzsehán sah. csak tatarozás! 
munkálatokat végeztetett raj­
ta, és kicsínosíttatta. ,
!, A mítoszromboló régészek 

azzal támasztják alá állításai­
kat,. hogy a hindu síremlék 
soha nem is lehetett mauzó­
leum, sokkal inkább erődít- 
ményszprű palota a mogulok 
előtti időkből. Erre vallanak 
a magas, megerősített falak, 
amilyeneket még a lőfegyve­

rek és a tüzérség feltalálása 
előtt építettek.

Miért kellenének egy sír­
emlékhez erődítményszerű fa­
lak? — teszi fel a kérdést 
Mills professzor. Miért készít­
tetett volna Dzsehán sah 300 
helyiséget a középső csarnok 
köré, ha mauzóleumot akart 
volna építtetni? Ilyen sok szo­
ba sokkal inkább az uralkodó­
nak jár ki, aki gyakorta idő­
zik a palotában, és vendégeket 
is fogad. És végül: mi célt 
szolgálna egy konyha egy ma­
uzóleumban? Az amerikai ré­
gész rámutatott arra is, hogy 
egy sor dokumentum tanúsít­
ja: Dzsehán és Mumtaz legen­
dás szerelme nem egyéb szép 
mesénél. A mogulnak számos 
felesége és 5000 főnyi háreme 
volt. Az egykori adatok sze­
rint nem is tartotta szüksé­
gesnek, hogy Mumtaz halála 
után annak tetemét elkísérje 
az agrai gyászszertartásra. Az 
udvari krónikák feljegyzik, 
hogy a második felesége te­
metésén csupán néhány ud­
vari főhivatalnok vett részt.

És legvégül a csattanó: a 
hindu síremlékben nemcsak a 
második feleséget temették 
el! Ott nyugszik Sarbandi. egy 
volt perzsa hercegnő, az első 
feleség, valamint Satiumissa 
Khanum, a sah háremének 
egyik alkalmazottja is.-

A hindu síremlék mítoszá­
nak megdöntése tehát teljes­
nek látszik. A sok kérdés után 
azonban fennmarad egy. utol­
só: mit szólnak mindehhez a 
Tadzs Mahal legendájának vé­
delmezői?

Lézerről nyitják meg 
az eldugult véredényeket

Az emésztőtraktusban már 
régóta használnak lézerrel 
kombinált üvegszálas endosz­
kópokat vérzések elállítására. 
Azóta már megtörténtek az 
első kísérletek arra is, hogy 
hasonló módon megnyissák 
vagy kitágítsák az elzáródott, 
vagy szklerotikus lerakódással 
összeszűkült artériákat. Ehhez 
azonban igen vékony katéter 
kell, és nagyobb lézerteljésít- 
mériy, mint a vérzés elállításá­
hoz. A kaliforniai Palo Altó­
ban, a Stanford Egyetem kli­
nikáján márciusban először 
sikerült egy vérrögöt szétrom­
bolni egy beteg lábában. Ezzel 
az amputációt lehetett elkerül­
ni. Azóta már négy további 
személyt kezeltek így, kettőt 
,sikerrel.

Az amerikai orvosok kezel­
tek már így koszorúér-szűkü­
letben szenvedő betegeket is. 
A kísérleteket Toulouse-ban 
folytatták le, mert az illetékes 
amerikai hatóságok az ilyen 
kísérleteket az Egyesült Álla­
mok területén nem engedélye­
zik. A műtét során a beteg 
mellkasát felnyitják, 'elvégzik 
a „by-pass” műtétet, de előtte 
maga a beavatkozás csak 2-5 
percig tart. ö t beteg közül 
négynél az erősen összeszűkült 
eret sikerült megnyitni. Hu­
szonöt nappal később egy be­
tegnél még nyitva volt a ke­
zelt érszakasz. Kettőnél me­
gint elzáródás keletkezett. Ez

arra vezethető vissza, hogy az 
erek nem kaptak elég vért a 
velük párhuzamosan kiépített 
áthidalás (by-pass) miatt.

Ez a kezelési mód azzal a 
veszéllyel jár, hogy a lézer 
megsérti vagy át is fúrja az ér­
falat. A franciaországi Créteil- 
ben működő Henri Mondor 
Egyetem egy munkacsoportja 
ezért az eljárást előbb halot­
takból kivett ereken és álla­
tokon próbálta ki. E kísérle­
tek során négy, teljesen elzá­
ródott eret sikerült újra meg­
nyitni; 11 további, arterio- 
szklerózis miatt összeszűkült 
ér átmérőjét 50-70%-kal sike­
rült megnövelni. Négy esetben 
sérült meg az érfal, még egy 
esetben át is fúródott, mert a 
lézersugár nem volt elég pon­
tosan becélozva.

E korai szakaszban még 
nem látható, hogy a , lézerrel 
való kezelés helyettesítheti-e 
műtéti beavatkozásokat. Még 
nem tudják, melyik lézer (a 
neodim vagy az argon) a leg­
jobb. Azonkívül olyan vékony 
katéterre van szükség, amely 
garantálja a fényvezető üveg­
szál pontos irányítását. Még 
sok klinikai kísérletre lesz 
szükség, amíg ez a technika 
olyan tökéletességet ér el, ami­
lyen a ballonkatéterrel való 
kezelés, amikor is a lerakódá­
sokat egy ballonnak rövid 
időre való felfújásával az ér­
falhoz szorítják.

Egészséges-e a szauna?
A laikusok és a szakembe­

rek egyaránt ; Vitatkoznak^ ■ ar­
ról,. hogy . a szauna ; egészsé­
ges-e.

Hozzáértő véleményt mond 
ériről dr. Imre Forgó, baseli 
orvos, a nemrég megjelent 
Sportgyógyászat mindenki 
számára című könyvében.

A szauna a meleg következ­
tében lazítja az izmokat, csök­
kenti a fájdalmat és fokozza 
a vérkeringést, ezért különö­
sen hasznos a sérüléseknél, fő­
leg a stportsérüléseknél. A hő­
sugárzást felfogó felület

ladásos megbetegedéseknél, 
például ízületi gyulladásoknál, 
á belső szervek, például a máj 
vágy a vese gyulladásos beteg­
ségeinél. Ugyancsak .tilos ví­
rusos fertőzések, szív- és ér­
rendszeri betegségek,, magas 
vérnyomás, ve,sezavarok és
fertőzése« bőrbetegségek ese- 
tén.

Kétes esetekben a szauna 
területén tapasztalt orvosnak 
kell eldöntenie, hogy a szauna 
használata egészséges-e, és a 
gyógyítás szempontjából hasz­
nos-e vagy nem.

ugyanis a szaunánál nagyobb ? orgó doktor fejtegetéseinek 
mint a hőtérápia más formái- rnerlege: annak, aki a síelésből 
nál. :. hatalmas izomlázzal, kificamí-
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Maclean Alistair: KÉMEK A SASFÉSZEKBEN 
(Európa Könyvkiadó) Fűzve: 48 Ft

Időpont: 1944. Helyszín: a Sasfészek nevű vár a ba­
jor Alpokban, a Gestapo dél-németországi központja. A 
németek itt tartanak fogva egy amerikai tábornokot, a 
szövetségesek tervezett franciaországi partraszállásának 
egyik szervezőjét. Ha vall, akkor az angol—amerikai 
csapatoknak el kell halasztaniuk a második front meg­
nyitását . . .
Búza Péter: PEST-BUDAI TÖRTÉNETEK '
(Idegenforgalmi Propaganda és Kiadó
Vállalat) Kötve: 120 Fi

„Rendhagyó városnéző sétára Invitálom az olvasót. A 
reflektor világította műemlékeket, az útikönyv kínálta 
látványosságokat elkerüljük ezúttal. Kárpótlásul a szo­
kásosnál, kissé alaposabban körülnézhetünk majd ki­
ruccanásaink helyszínein. A házak és a város hajdan­
volt lakóinak sorsát kutatva tragédiák és komédiák, 
ünnepek és hétköznapok, egyforma évek és kivételes 
pillanatok nyomába szegődünk — írja könyve elősza­
vában a szerző, Búza Péter.
Dávid Antal: ERDÉLY NAGY ROMLÄSA 1—3. kötet 
(Móra Könyvkiadó) Fűzve: 84 Ft

A háromkötetes könyv három, egymással összefüggő 
regényt tartalmaz. A Sárkány papja, A boldogított or­
szág és a Fordul az idő Báthori Zsigmond fejedelem 
korától Bocskai Istvánig tekinti át Erdély történelmét.

meg Imre Forgó 
melege kedvező hatást gyako­
rol nemcsak a test egész felü­
letére, hanem a belélegzett le­
vegőn keresztül a légzőutak 
nyálkahártya-felületére is.

A szauna azonban csak ak­
kor gyakorol jó hatást az 
egészségre, ha betartjuk a kö­
vetkező szabályokat:

A kezdők csak 5—8 percig 
tartózkodjanak a forró levegő­
ben, és utána 10—15 percig jól 
hűtsék le magukat. Csak az­
után vegyenek újabb szauna­
fürdőt.

_A rendszeres szaunalátoga­
tóknak is rövid szünetet kell 
tartaniuk a felmelegedés után, 
mielőtt lehűtik magukat. Te­
hát semmiképpen se ugorjá­
nak rögtön a jéghideg vízbe!

Csak kielégítő lehűlés után 
kezdjük újra a szaunázást!

Szaunázás alatt és két szau­
názás között ne igyunk sem­
mit!

Legalább két órával a főét­
kezés után vegyünk csak 
szaunafürdőt, de sohasem egé­
szen üres gyomorral, minthogy 
a vércukorszint leeshet, ille­
tőleg ájulás következhet be.

A 18 éven aluli fiataloknak 
nem szabad szaunát használ­
niuk. Csak aki különösen erő­
sen sportol, és élsportoló, ve­
het 16 éves korától szaunafür­
dőt!

A szauna túlzott használata 
az izzadás következtében túl­
ságosan nagy víz- és sóveszte- 
séggeL járhat. Ez zavart okoz 
az • anyagcsere-egyensúlyban, 
a közvetlen reagálási képesség 
kifáradását és a rugalmasság 
csökkenését idézi elő.

Egyes meghatározott esetek- '/ 
ben a szauna tilos: akut gyűl-

rmmf á k
— Vádlott, a tanú min­

den kétséget kizáróan felis­
merte önben azt a tolvajt, 
aki betört a lakásába.

— Hazudik! Hogy ismer­
hetett volna fel, amikor 
ágyban feküdt, és úgy 
aludt, mint a bunda!

— Mondja, jól 4 ismeri 
maga a közlekedési szabá­
lyokat? — kérdezi a rend­
őr á vadonatúj Skoda ve­
zetőjétől.

— Persze — mondja a 
kezdő vezető. - -  Mii- akar 
tudni?

★  ;  / \
— Doktor úr, biztos a 

betegségem diagnózisában? 
Egyszer egy orvos mell- 
hártyagyulladással kezelte 
egy barátomat, és meghalt 
tífuszban.

— Ne nyugtalankodjék, 
ha én valakit mellhártya- 
gyulladással kezelek, ak­
kor mellhártyagyulladás- 
ban is hal meg!

Az atléta dicsekszik ba­
rátjának:

— Tízezer métert futok 
25 perc alatt, s utána még 
2,30 m-t ugróm!

— Nagy kunszt! Ilyen 
nekifutásra?

★
— Érdekes, hova teszi 

ez a Smith a pénzét? Teg­
napelőtt nem volt pénze, 
tegnap és ma sincs.

— És tőled akart köl­
csönkérni?

— Nem, én akartam köl­
csönkérni tőle!

— Igazgató úr, már há­
rom éve dolgozom három 
ember helyett, és még min­
dig nem kaptam fizetésr 
emelést!

— Többet fizetni most 
sem tudok magának, de 
mutassa meg, melyik az a 
két másik ember, rögtön 
felmondok nekik!

I O k o s  g f g e r e h
—  N ekem  is  v illáva l k e ll m ajd  

ennem  a tortát, ha itt lesznek  
a  vendégek?

— T erm észetesen , k isfiam .
— V ízsz. 15., függ. 14. é s  17.
V íz sz in te s : 1. E g y én i é rd e k en  

e lő té rb e  h e ly ező  szem ély . l i .  
S zám ító g ép  „ tá p lá lé k a ” . 15. A 
vicc  p o é n já n a k  k e zd e te . 16. Az 
M NK g y ő z tese  k ü z d h e t é r te  a 
ío e lp á ly á n . 18. E rő d ítm é n y  k a ­
to n a i p a ra n c s n o k a  vo lt. 19. K i­
csin y ítő  képző . 20. . . .  R oy (W al­
te r  S co tt re g é n y e ) . 22. M ária , P á ­
r iz s b an . 23. L a k ré sz !  24.. S zavát 
a d ja ,  ho g y  á ta d ja .  27. B etű t, j e ­
le t v és. 28. O rru n k k a l é rz ék e l­
jü k . 30. T e x tilb ő l k é sz ü lt;  g ép ­
pel fo rg a tv a  fé n y e zé s re  h a sz n á l­
já k . 33. C sak  ré szb en  F a ls !  34. 
J u liu s  C ae s a r  is  v ise lte . 35. E b ­
ből v o n já k  k i a  c in t. 36. S zázad ­
ré sz ! 37. „ . . .  a  S zép n ek  h a jt  
t i te k e t”  (A dy). 39. Száz tu c a t, 
ró m a i szám m al. 40. E sedezn i 
k ezd ! 41. A  rá d iu m  v eg y je le . 42. 
J á r á s i  s zé k h e ly  P e s t  m eg y éb en . 
44. ö s sz e d ő l, rég iesen . 46. 
azt. 50. R é z . . . ;  m ű v ész i a lk o ­
tá s . 52. E rd e i ré sz le t!  53. K odály  
eg y ik  k ó ru s m ű v e  n y o m á n  e l­
te r je d t  női név  béeézése . 54. 
F inn  g ép k o cs ik  je lz ése . 55. A 
h o rv á t p a r la m e n t neve. 57. C lü- 
ny i b en cés  ap á t, z e n e te o re tlk u s  
(878—972). 58. A tá v o lab b i. 59. 
M uzsikus do lga. 62. Z ö ld p a p r ik á ­
n a k  van . 63. G o n d ta la n u l é lvezi 
az  é le te t (k é t szó). 66. N em  h ag y  
szo m jazn i.

F ü g g ő le g e s: 1. G o n d ja im ra  b í­
zó. 2. C só n ak  T o ln a  m egye i fe ­
le ! 3. A F e le le t í ró já n a k  n é v b e ­
tű i. 4. C sendesen  v á r!  5. A n e m ­
zetközi e le k tro te c h n ik a i sza b ­
v á n y  angol rö v id ítése . 6. N ém a 
d á n !  7. Szo lga le lkű  e m b e r a k i­
rá ly t p a lo tá b an . 8. E g y k o ri fő ­
nem es fe lesége. név e lő v e l. 9.
. . . ró la , n ag y o n  m eg lá tsz ik  r a j ­
ta . 10. U SA -beli festő , az am e ­
r ik a i tá jfe s té s z e í első  m ű v e lő je  
(G eorge, 1825—1894). i l .  SVA. 
12. E lem ző fe jteg e tés . 13. A te s ­
te k  fe lép íté se  ré szec sk é in ek  e l­
ren d ező d ése  a la p já n . 14. A poén

fo ly ta tá s a  (z á rt b e tű k :  K, P , E). 
17. A poén  b e fe jező  szav a i (zá rt 
b e tű k :  H, K ). 20. Ha sá rg a , a k ­
k o r  a ra n y m á lin k ó n a k  is  n e v e ­
zik. 21. Id ő jó s  a  b e fő tte sü v eg b en . 
25. H a n n ib a l . . . p o rtá s . 26. R o­
v a r fe j!  29. S zak asz  egy  's z a k a ­
sza . 31. K a to n a i ro h a m c só n a k . 
32. O lasz  fiz ik u s  és m a te m a ti­
kus, a fé n y e lh a jlá s  fe lfed ező je  
(F ran cesco , 1618—1663). 3R. Ú t­
b an  a lak á sh o z , n é p ie se n . 39. 
H a ra p d á lá s . 40. M eg n y erte  a v e r ­
sen y t. 43. Ma m á r in k á b b  fo d ­
rá s z n a k  h ív j :k. 44. F o lvó  és ta g ­
á llam  az U S A -ban . 45. É szak - 
e u ró p a i fő v á ro s . 47. H á trá n v b an  
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Budapest Nagydíj

Olimpiai bajnokok a Népstadionban
Ismét rangos viadalnak ígérkezik a Budapest Nagy* 

díj nemzetközi atlétikai verseny, amelyet augusztus 
20-an rendeznek meg a Népstadionban. Németh Miklós, 
a viadal menedzsere jő híreket közölt: újabb világklasz- 
szisok jelezték részvételüket a budapesti versenyen. A 
szovjet csapat erőssége a rúdugró Poljakov, a kalapács­
vető Nyikulin és Tarara, a magasugró Gyemjanyuk és 
a 400 m gátas Arhipenko itt lesz. Az NDK is erős csa­
pattal érkezik az atlétagálára. A női távolugrásban in­
dul az idei világranglista-vezető Daute, a férfi gerely­
hajításban a VB-aranyérmes Michel.

A szervező bizottság ígéretet kapott a nyári játékok 
sztárjától, a négy olimpiai aranyéremmel büszkélkedő 
Carl Lewis-tőS, hogy augusztus 30-án 100 méteren raj- 

a Népstadionban. Az újdonsült olimpiai bajnokok 
közül még Budapestre várják a 800 méteren győztes 
brazil Joaquim Cruzt, a hármasugró A1 Joynert, a 400 
méteren aranyérmet nyert Alonzo Babrest, valamint a 
kétszeres olimpiai bajnok Edwin Mosest.

Vesztegetési ügyek

I ítélet...

LABDARÚGÁS NB II

Megkezdődött q pontvadászat
Augusztus 19-én útjára in­

dult a labda, .megkezdődött a 
pontvadászat labdarúgó-baj­
nokság második osztályában. 
Még nem tudni, hogy a vesz­
tegetési botrány érinti-e a hú­
szas mezőnyt.

Ami az esélyeket illeti: a 
három volt NB I-es közül 
fsak a Nyíregyháza tűzte ki 
célul a visszakerülést, míg a 
Volán és a Diósgyőr — leg­
alább is előzetesen •— szeré­
nyebb célokat, emleget. A há­
rom újonc:: a Vác, a Tapolca 
és a Dunaújváros valamikor 
már játszott ebben az osztály­
ban, sőt a Tapolca kivételé­
vel még az NB I-ben is. így 
felkerülésük csak erősíti a 
jnezőnyt, amely az idén na­
gyon kiegyensúlyozottnak tű­
sük.

Egy mondat a csapatokról: 
Nyíregyháza:, Dalnoki' Jenő 
szerződtetése nem hagy kétsé­
get a célt illetően,- Szekszárdi 
Dózsa: a biztos bentmaradás- 
nak örülnének. Szolnok: nincs 
változás a keretben, az első öt 
hely valamelyikére pályáznak. 
Volán: .gyengülték, morálisan 
is ■ nehéz helyzetben vannak. 
Bakony Vegyész: a biztos 

. bentmaradás a minimális cél. 
Hódgép Metripond: az élme­

zőnyben szeretnének végezni az 
új edző, Matesz Imre irányítá­
sával. Sopron: továbbra is a 
középmezőnybe akarnak tar­
tozni, Debreceni Kinizsi: 
nincs pályájuk, de azért NB 
Il-ek lesznek az idény végén 
is .. .  Dunaújváros: a 10. hely 
körül szeretnének végezni. 
Diósgyőr: gyengült a játékos- 
állomány, így a feljutásra ke­
vés az esélyük. Kazincbarcika: 
meglehetősen „tágas” célt tűz­
tek ki, az első tízbe kerülést. 
Űzd: a mezőny első felében 
szeretnének végezni. 22. Volán: 
tíz játékos ment el, így a bent- 
maradás a reális cél. Siófok: 
nem gyengültek, így a kupá­
ban a bajnokságon is jól 
akarnak szerepelni. Ez utóbbi 
nyilván a feljutást jelenti. 
Keszthely: biztos középcsa­
patnak tartják magukat. 
Nagykanizsa: az első tíz kö­
zött elégedettek lennének. 
Vác: olyan fölényesen,. nyer­
ték a területi bajnokságot, 
hogy mindjárt az első tízbe 
akarnak bekerülni. Salgótar­
ján: az egykori NB I-es meg­
bízható középcsapattá akar 
formálódni. Tapolca: újonc­
ként csak a biztos bentmara- 
dás a céljuk. Baja: a tavalyi­
nál jobb szereplést várnak.

A tavaszi szezon néhány 
gyanús mérkőzésével kapcso­
latos — vajon ki tudja: há­
nyadik? — kommüniké ala­
posan felrázta a felkészülés fi­
niséhez érkezett labdarúgókat. 
Mint ismeretes, a Budapesti 
Rendőr-főkapitányság vizsgá­
lati osztályán összeállított nyo­
mozati anyag alapján az 
ügyészség vádat emelt össze­
sen 16 személy — labdarúgók, 
sportvezetők —.ellen.

A közleményhez kapcsolódó 
OTSH elnöki utasítás világo­
san jelzi, hogy az ügyben vét­
kesnek talált „sportmunkatár­
sak” kettős büntetést kap­
nak: manipulációikért nem­
csak a bíróságon kell felelniük, 
hanem sportfegyelmi is vár rá­
juk.

A bejelentés óta az ügyben 
látszólag semmi sem történt. 
A rendelkezésünkre álló in­
formációk segítségével meg­
próbálkoztunk a várható ese­
mények forgatókönyvének ösz- 
szeállításával.

A négy klub közül a Nyír­
egyházával, nem tudtunk kap­
csolatot teremteni; senkit nem 
találtunk, aki nyilatkozott 
volna.

Bp. Honvéd, Lang Elemér 
elnökhelyettes: — A csapat a 
tervek szerint pénteken érke- 
zftt volna meg franciaországi 
túrájáról, de a menedzser 
szombatra, még egy mérkőzést 
lekötött. A labdarúgókat nem 
sikerült telefonon sem utol­
érni, a Komora-legénység — 
így Nagy Antal és Varga Jó- 
zseí. — feltehetőleg csak a 
repülőtéren értesült az esemé1 
nyékről.

Csepel; Sátori János elnök': 
— Egyelőre várunk. Amit te­
hettünk, megtettük. Lazsá- 
nyit, Gendurt. Kőhalmit és 
Kovácsot már július 16-án el­
tiltottuk mindenfajta sport­
tevék enységtői..

Volán, Martos Győző szak­
osztályvezető: — Nagyon re­
ménykedünk, hogy ugyanazért

nem kapunk kétszeres bünte­
tést. Egyébként a történtekért 
minden labdarúgónk — nem­
csak Krómer, Hámori és Forin­
tos — házi fegyelmit kap.

A XX—XXI. kerületi bíró­
ságon a dr. Busch Béla vezette 
büntetőtanáes pillanatnyilag a 
háromkötetes nyomozati anya­
got tanulmányozza. A vádlot­
takat a BTK 251-es és 254-es 

‘szakaszában lefektetett, „vesz­
tegetés vétsége” miatt vonják 
felelősségre. A szankciók: egy 
évig terjedő szabadságvesztés 
vagy javító-nevelő munka
vagy pénzbüntetés. Az ügyészi 
indítvány az utóbbi kiszabását 
javasolja: ennek mértéke 500- 
tól 180 ezer forintig terjednet. 
(A vesztegetések során ide- 
oda keringő összeg 362 ezer 
forint volt.)

Csákws Lajos, az MLSZ fő. 
titkárhelyettese; — Szepesi
György csütörtökön érkezett 
haza Los Angelesből. A hét 
közepén rendkívüli elnökségi 
ülés lesz. amelyen nem vesz­
tegetések ügye lesz az egyetlen 
téma, de mondanom sem kell, 
hogy ez a legfontosabb.

Csak találgatni lehet, hogy 
a_ totóügyben, majd a bajnok­
ság végén hozott ítéletek után 
miként ítélik meg a mostani 
eset súlyosságát a szövetség­
ben. Több álláspont összecsa­
pása várható. Sokan a radiká­
lis büntetés kiszabása mellett 
vannak: ha így történik, a 
Bp. Honvédnél esetleg újabb 
szankció várható, a Csepelt ki­
zárhatják az első osztályból, 
a Nyíregyházát pedig a terü­
leti osztályba minősíthetik 
vissza. Valószínűbb azonban, 
hogy a kollektív büntetés he­
lyett az egyénit1 alkalmazzák, 
ami viszont azf jelenti, hogy a 
vétkes játékosokat —- köztük 
válogatott labdarúgókat! — 
meghatározott időre eltiltják a 
sporttevékenységtől.

' ★
Lapzártáig nem született íté­

let és az MLSZ elnökségi ülé­
séről sincs hír.

Ki az a Bacsó ?

Új arc a kispadon
Ki az a Bacsó? Ezt találgat­

ták a szurkolók, amikor híre 
mént, hogy az új idényben 
Bacsó István irányítja a Tata­
bányai Bányászt,

— Valóban, ki is az a Bacsó 
István?

— 50 éves .vagyok. 1957-ben 
tanári diplomát szereztem a 
Testnevelési'Főiskolán. Rövid 
kitérő után, 20 évvel ezelőtt 
kerültem ' vissza á TF-re, a 
sportjáték tanszékére adjunk­
tusnak. Szakterületem a lab­
darúgás, szakedzői minősítés­
sel rendelkezem. Természete­
sen, annak idején én is fociz­
tam, igaz nem válogatott szin­
ten. A Láng Gépgyár NB Il-es 
csapatában játszottam.

— Egyik pillanatról a má­
sikra bukkant fel a neve egy 
NB I-es csapatnál,..
. — Való igaz, de úgy gondo­
lom, ez csak Magyarországon 
meglepő, mivel nálunk hagyo­
mány. hogy az egykoron híres 
játékosok „bérlik” a kispadot. 
Jó előiskoláim voltak. Az el­
múlt időszakban évekig dol­
goztam több' NB I-es klubnál
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pályaedzőként, sőt két alka­
lommal a válogatott munkájá­
ban is részt vettem.

— Hol és mikor esett át a 
tűzkeresztségen?

— A Budapesti Honvédnél 
kerültem a mélyvízbe, amikor 
Mészáros József betegsége 
után Faragó. Lajos lett az ed­
ző, majd Tichy Lajossal dol­
goztam együtt. Innen kerül­
tem a válogatotthoz, amikor 
Kovács Ferencet nevezték ki 
szövetségi kapitánynak. A kö­
vetkező állomás a Fáy utca, 
ahol először Kovács Ferenc, 
majd Bundzsák Dezső volt a 
„főnököm”. Ezt követően is­
mét a válogatott munkájában 
segédkeztem, Mészöly Kálmán 
mellett.

— Önálló csapata eddig nem 
volt. Nem fél a feladatoktól?

— Az elmúlt évben Dubai­
ban dolgoztam. Csapatom ötö­
dik leit. Régebben azért nem 
vállaltam a vezetőedzői posz­
tot, mert erre másodállásban 
nincs lehetőség, én pedig nem 
akartam megválni a TF-től. A 
Tatabányával is csak egyéves 
szerződést kötöttem, s erre az 
időre fizetés nélküli szabadsá­
got kaptam a főiskolától.

— Hol tartanak a felkészü­
lésben, és ki ellen mutatkoz­
nak be az NB I-ben?

— Sajnos, turnéelképzelése­
ink nem realizálódtak, pedig 
komoly meccsek nélkül ma 
már igen nehéz formába len­
dülni. Rangadóval debütálok 
szeptember 2-án a Rába ETO 
ellen.

Bajban a Rába

Kapus kerestetik...
Mexikóban túrázott a Rába 

ETO labdarúgócsapata. Az el­
ső három mérkőzés egyaránt 
vereséget hozott, továbbra is 
sebezhető a védelem, ráadásul: 
tulajdonképpen nincs kapus.

Mészáros és Kovács, a két 
kapus Mexikóban tartózkodik 
ugyan, utóbbinak már le is 
járt a szerződése, s azt eddig 
nem újította meg. Mészáros 
pedig a portugál szövetségtől 
még mindig nem kapta vissza 
magyarországi játékjogát. Leg­
utóbb Szepesi György, az 
MLSZ elnöke azt üzente Los 
Angelesből, beszélt a FIFA ott 
levő vezetőivel ebben az ügy­
ben, és szóban engedélyt ad­
tak arra, hogy Mészáros ba­
rátságos mérkőzéseken védjen, 
de tanácsuk szerint bajnokin 
addig ne lépjen pályára, amíg 
az ügy nem rendeződik.

Ha az ügy nem nyer meg­
nyugtató elintézést augusztus 
15-ig, akkor Mészáros nem 
védhet a Rába első kupamér­
kőzésén Angliában a Man­

chester United ellen, Kovács 
pedig jogosan eltávozhat, Les- 
kó, a tartalék kapus már nincs 
Győrött. Ulbertet Hódmező­
vásárhelyről nem sikerült át­
igazolni. Könnyen lehet, hogy 
a Rába kénytelen lesz ifjúsági 
kapusával kezdeni a bajnok­
ságban és a kupában. (Még 
nagyobbnak tűnik a probléma, 
mint az, hogy Kardos átigazo­
lása nem sikerült.)

S még egy fordulat: Mészá­
ros első portugál csapata, á 
játékos akkori egyesületétől, 
tehát a Vasastól, visszakövetel 
15 ezer dollárt, mondván, hogy 
ők a két évre szóló szerződés 
szerint a kialkudott 30 ezer 
dollárt kifizették, de ,a játékos 
csak egy évet töltött náluk, s 
utana egy másik portugál 
klubhoz szerződött, így a pénz 
fele visszajár. Ha ez valóban 
így van, akkor vajon ki adja 
vissza a 15 ezer dollárt? Erre 
a kérdésre bizony nem való­
színű, hogy nálunk érdemben 
sokat tudnának válaszolni.

MEZEN: MÁRKA, NADRÁGON: TRIAL

.Szponzor, is kell
Pályán kívül is szolgál néhány meglepetéssel az FTC. 

A tavalyi szezon elején a klub vezetői bejelentették 
hogy bevételeiket a Márka üdítő italok reklámozásáért 
kapott pénzzel is növelik. Az újabb hírek szerint a lab­
darugók —.a frissítő népszerűsítését megtartva — még 
játékosabbak lesznek: legalábbis, ami a feliratokat’illeti

,— Játékosaink az első bajnoki fordulótól kezdve nad­
rágukon. viselik a TRIÁL-feliratot -  mondta Pusztai 
László, a szakosztály vezetője. — A Márkát változatlanul 
tavonzaljuk: a két szponzorral kötött megállapodás nem 
„úti egymást, a két vállalat érdekei a futballpályán sem 
útköznek.

— Mire költhetik a Márka—TRIÁL-pénzt?
— Röviden: működési kiadásokra. Tehát, utaztatásra 

palyafenntartásra, szerelésvásárlásra. A játékosok nem 
premizálhatók belőle.

Reklám és a
Cítius, altius, fortius. . .  

Vagyis gyorsabban, maga­
sabbra, messzebbre -r-, 
így szól az olimpiai jel­
mondat, amit egészen biz­
tos, hogy egyéni módon 
értelmez majd néhány 
pénzember, a Los Ange- 
les-i játékok után. Az ő 
felfogásukban így alakul 
át e három szó jelentése: 
„minél rövidebb idő .alatt, 
a legkisebb befektetés elle­
nében, a legnagyobb ha­
szonnal”.

Egyszerűen az alapvető 
üzleti szabályok diktáljak 
ezt az újfajta megvilágí­
tást, s ebben a szemlélet­
ben nincs is semmi új, 
meglepő. Hiszen ez is 
Amerika. Ki lepődhet meg 
azon, hogy ebben a világ­
ban a sport és a pénzzel 
való sáfárkodás erősebben 
fonódik össze, mint bár­
hol a világon.'

A tiszteletet parancsoló, 
nagyszerű eredmények kap­
csán jutott eszembe, hogy 
sokan lehetnek például az 
atlétikai versenyek színhe­
lyén, a Coliseumban vagy 
az uszodában, akiket csak 
mellékesen érdekelnek a 
nagy csaták, a 'kivételes 
küzdelmek.

Éberen figyelik a gazel­
laként száguldó sprintere­
ket, a dinamitlábú ugró­
kat, a torpedóként haladó 
úszókat és a többi klasz- 
szist, s keresik-kutatják, 
hogy kiben mennyi üzleti 
lehetőség van, és ki meny­
nyi hasznot hozhat egy 
másik versenyben, a cégek 
vetélkedésében.

Hiszen most egy olim­
piai bajnokkal mindent el

lehet adni: a fogpasztától 
az összecsukható cilinde­
rig. Korábbi . tapasztalatok 
igazolják, hogy, sók kivé­
teles tudású sportoló feszé­
gül! meg egy, lényegében 
jelentéktelen összegtől, s 
hátat fordított a sportpá­
lyának, hogy például az 
amerikai, futballban le­
gyen csalétek vagy egysze­
rűen csak mézesmadzaggá 
váljon élelmes , reklámfő­
nökök kezében.

Egészen biztos, hogy 
ezek az urak a legnagyobb 
harcot most Los Angeles­
ben, a' négyszeres'olimpiai 
bajnok Carl Lewisért foly­
tatják, mert jól tudják, 
hogy aki őt megszerzi, az 
nagy halat fog, és hosszú 
időre lekörözheti partne­
reit a pattogatottkukori- 
ea-szakmában vagy a 
sportszergyártás terén.

A 25 éves, 180 centi' ma­
gas szuperatléta azonban 
más terveket-.sző: újságíró 
akár. lenni, még közelebb­
ről tévériporter. A búcsú 
gondolatát pedig . egyelőre 
elhessegeti magától, mert 
szeret győzni, imádja a 

: közönség tapsát; meg. az­
tán nincsenek is anyagi 
gondjai. A Nike névre 
hallgató sportszer mam- 
mútcégtől évi 160 ezer dol- 

j lárt kap.
Kit érdekel, ez, a lé­

nyeg, hogy folytassa! Mert 
a világon még nagyon sok 

.helyen- já r já k  -látni, meg­
csodálni '' e harmonikus 
mozgású, extraklasszist. 
Pusztán nevének hallatán 
is megtelnek a lelátók. Ma 
Carl Le\vjs,.,az, atlétika va­
lódi. .propagálóra,, szemé­
lyes' Varázsával; szponzora.

Regőczy-jégtqnccentrum.
Gyakori vendége mostaná­

ban a BS-jégpályának a Regő- 
ezy—‘Sallay duó. Olyan inten­
zitással edzenek, mintha visz- 
szatérésre készülnének.

— Erről szó sincs, nincs hon­
nan visszatérni, hiszen nem is 
mondtunk búcsút a jégnek — 
mondta a páros hölgytagja. — 
Mindössze arról van szó, hogy 
meg kell ragadnunk a lehető­
séget a gyakorlásra, mert 
hosszabb időre szétválnak út­
jaink Andrissal.

— Csak időszaki válásról van 
szó, továbbra is együtt lépünk 
fel, de két évre az Egyesült 
Államokba utazom. Bostonban 
én leszek a Regőczy Krisztina 
jégtánccentrum szakmai igaz­
gatója.

— Hogy került sor erre a
szerződésre?

— Az • elmúlt hónapokban 
több alkalommal is felléptünk 
Bostonban. Akkor keresett 
meg a Skating Klub igazgató­
ja, s felkért, vállaljam el a klub 
jégtánóosainak irányítását. So­
káig gondolkoztam, de ő azt 
mondta, ismeri szakmai fel­

készültségemet. 'Ajánlólevelei 
kitűnő volt. Égy évvel szelői 
ugyanis á franciaországi Mór 
cinében én voltam Betty Cal 
iaway első asszisztense, azo; 
a nagyszabású edzőtáborozó 
son, amelyen 12 ország leg 
jobb táncosai vettek részt.

— Milyen körülmények vár 
jak?
. —■ Első megbeszélésünkkel 
még csak arról volt szp, hog; 
a klub versenyzőivel kell fog 
lalkoznom. Azóta bővült a kői 
A keleti part Központi Jégíán 
Iskoláját irányítom majd, d 
lesznek tanítványaim Svájc 
ból, Kanadából és Skóciából is

— Sokan abban reményked 
tek, hogy itthon fog tanítam

•— Eddig is segítettem, és ; 
jövőben is számíthatnak rám 
Elhatároztam, ogy saját költ 
ségemre, az általam legjobb 
nak tartott fiatal táncöspár 
magammal viszem, akik ná 
lám fognak lakni.

— Választott már?
— Igen. Ha az OTSH i 

hozzájárul, akkop Kereke, 
Krisztina—Szentpéteri Csabi 
kettős jön velem.

ÉJI»«! T ö rö k  ax elsiök
A Szombathelyi Haladás 

labdarúgóinak új vezető edző­
je: Rátkai László (40. éves), 
Megbízatása két esztendőre szól.

—■ Tervei?
— Az egység' helyreállítása 

a legfontosabb. A játékosok 
egymás közötti és a vezetők­
kel szemben fennálló ellenté­
te: miatt a múlt szezonban 
gyengébben szerepeltünk.

— Milyen változás várható 
a keretben?

— Fitos József, aki az 
. MTK-hoz készült, további öt 
évre itt marad, Dobány és 
Preszeller viszont elment. 
■Uobany nem érezte jól magát 
nálunk, Preszeller sokat tett 
a Haladásért, megérdemli 
hogy nagy csapatban játsszon. 
Szabó Ferenccel nem kötöt­
tünk újabb szerződést, a Sop­
ron érdeklődik utána. Hoz­

zánk került a balhátvéd 
rös és a csatár. Pados.

A klubnak nemcsak , 
edzője, hanem, „áj” elnök 
van. Török Péter esete v 
színűleg egyedülálló. Elnöl 
lett. edző és rá kitérő i 
rnöst újra elfoglalja rége 
munkakörét.

— A . megyei - vezetők fe’ 
rése megtisztelő volt, m 
sokáig gondolkoztam, hogy 
fogadjam-e. A Bp. Hon 
-hívott ■ pályaedzőnek, 
hagyna hidegen egy ilyen 
hetőség? Eddig csak Szórni 
helyről _ ,;láttam” a labda 
gást, bár a nemzetközi sz 
irodalmat Renato Ferrari 
Milan sajtófőnöke régóta 
ségesen - megküld) .részen 
Másfél hónapig .halogatta!) 
döntést: baráti’köröm, a fi 
kola — ahol változatlanul 
nítok . minden ideköt.


